



কৃষি প্রক্রিয়াজাত পণ্য রপ্তানিতে আশার আলো দেখাচ্ছে

স্টাফ রিপোর্টার : চলতি অর্থবছরে প্রথম দশ মাসে সামগ্রিক রপ্তানি আয় লক্ষ্যমাত্রার চেয়ে ৬ দশমিক ৮৭ শতাংশ কম। জুলাই-এপ্রিলে ৪ হাজার ৭৪৭ কোটি (৪৭.৪৭ বিলিয়ন) ডলার আয় করেছে বাংলাদেশ। যা গত অর্থবছরের তুলনায় ৩ দশমিক ৯৩ শতাংশ বেশি। যদিও সামগ্রিক এ রপ্তানি আয়ের প্রবৃদ্ধি শ্রুত হলেও রপ্তানি আশার আলো দেখাচ্ছে কৃষি প্রক্রিয়াজাত পণ্য। চলতি অর্থবছরে এখন পর্যন্ত কৃষি ও কৃষিজাত পণ্য থেকে আয় হয়েছে ৭৭ কোটি ডলার, যা গত অর্থবছরের একই সময়ের তুলনায় ৬ দশমিক ১২ শতাংশ বেশি। কৃষিজাত পণ্যের মধ্যে সবচেয়ে বেশি রপ্তানি আয় করেছে শুকনো খাবার। এসব খাবার থেকে আয় হয়েছে ১৮ কোটি ডলার, যা আগের বছরের তুলনায় ৫ শতাংশ বেশি। বেভাজারে রপ্তানি থেকে আয় হয়েছে প্রায় ৩ কোটি ও মিল্লান থেকে ২ কোটি ডলার। সবজি রপ্তানিতে আয় হয়েছে ৮ কোটি ডলার। যা গত অর্থবছরে ছিল ৫ কোটি ডলার। এছাড়া তামাক রপ্তানি থেকে আয় হয়েছে ১৫ কোটি ডলার, ফল রপ্তানিতে প্রায় ২ কোটি ডলার, মসলা রপ্তানি দাঁড়িয়েছে সাড়ে ৪ কোটি ডলার। আর পান রপ্তানি থেকে আয় হয়েছে ২ কোটি ডলার। কৃষিজাতের রপ্তানি প্রবৃদ্ধি ইতিবাচক ধারায় থাকলেও তা গত দুই বছরে বিলিয়ন ডলারে ঘরে পৌছাতে পারেনি। রপ্তানি উন্নয়ন ব্যুরোর তথ্য বলেছে, ২০২০-২১ অর্থবছরে এ আয় ছিল ১১৬ কোটি (১.১৬ বিলিয়ন) ডলার। কিন্তু ২০২২-২৩ অর্থবছরে আয় কমে এমেছিল ৮৩ কোটি ডলারে। তবে এবছর বাজার সম্ভাবনা রয়েছে। ভারত প্রথম দশ মাসে এ খাত থেকে আয় হয়েছে ৭৭ কোটি ডলার। এ খাতের জন্য বাজেটে বরাদ্দ প্রপূর্ণ। খাত সংশ্লিষ্টরা বলছেন, প্রবৃদ্ধি ধরে রাখতে এবং রপ্তানি আয়ের জায়গায় নিতে প্রয়োজন আর্থিক ও নীতিগত সহায়তা। আগামী



বাজেটে এ সেক্টরের জন্য বরাদ্দ বাড়ানো ও একান্ত দরকার। দেশকে এগিয়ে নিতে হলে কৃষি প্রক্রিয়াজাত শিল্পকে সর্বোচ্চ গুরুত্ব দিয়ে আগামীতে কাজ করতে হবে। দেশ-বিদেশে কৃষিপণ্য ও প্রক্রিয়াজাত পণ্যের মার্কেট বড় না হলে কোনোভাবে এগিয়ে যাওয়া সম্ভব নয়। ঠিক একইভাবে কৃষকের উৎপাদিত পণ্যের ন্যায্যমূল্য নিশ্চিত করা কঠিন। বেশ কিছু কারণে শাক-সবজি রপ্তানি কমেছে। এর মধ্যে প্রমোদনা কমানো একটি। আমাদের দেশে কর্গো ভাড়াও বেশি। বিএফডিএপিএ সভাপতি এস এম জাহাঙ্গীর বলেন, দেশের অবস্থায় কৃষিপণ্য প্রক্রিয়াকরণ খাতের প্রতিষ্ঠানগুলোর সংগঠন বাংলাদেশ অ্যাগ্রো-প্রসেসরস অসোসিয়েশন আনসি বাজেটে বেশকিছু প্রস্তাব দিয়েছে। কৃষি প্রক্রিয়াজাত পণ্য রপ্তানির বিপরীতে ১৫ শতাংশ ভর্তুকি ২০ শতাংশ করে, ২০২৬ সাল পর্যন্ত অব্যাহত রাখার সুপারিশ করেছে। এছাড়া ১০ শতাংশ উৎসে কর কর্তন

রহিত করার সুপারিশ করা হয়েছে। কৃষিশিল্পের উপকরণ আমদানির বিপরীতে অগ্রিম আয়কর ও পণ্য সরবরাহের বিপরীতে উৎসে কর থেকে অব্যাহতি চাওয়া হয়েছে। এছাড়া উৎসে কর কর্তন অব্যাহতির সীমা নির্ধারণ ও কর কর্তনের হার হ্রাসকরণ এবং ঠিকাদারের বিল পরিশোধকালে একটি নির্দিষ্ট হারে উৎসে কর কর্তনের বিধান প্রবর্তন করার প্রস্তাব করা হয়েছে ওই প্রস্তাবে। সংগঠনটি সুগার সিরাপ উৎপাদনের ক্ষেত্রে আয়কর অব্যাহতি ও কৃষি প্রক্রিয়াকরণে বিনিয়োগকারী করপোরেট প্রতিষ্ঠানের সাড়ে ২৭ শতাংশ করপোরেট ট্যাক্স কমানোর দাবি জানিয়েছে। সঙ্গে রিফাইন সুগার, বিট সুগার, ফুড প্রিপারেশন, অ্যাগেপটিক প্যাকসহ আরও কিছু পণ্যের শুষ্ক-কর যৌক্তিকরণের দাবি জানিয়েছে বাজেট প্রস্তাবে। এসব বিষয়ে সংগঠনের সাধারণ সম্পাদক ইকদাতুল হক বলেন, 'বিশ্ব অর্থনৈতিক মন্দার বিরূপ প্রতিক্রিয়ায় জমাগতভাবে কৃষিজাত পণ্যের রপ্তানি বৃদ্ধির গতি কমেছে। এছাড়া বর্তমান প্রতিযোগিতাপূর্ণ বিশ্ববাজারে আমরা অন্যদের চেয়ে পিছিয়ে আছি। বিশেষ করে ভারত-পাকিস্তানের সঙ্গে পণ্যের প্রতিযোগিতামূলক দাম হারানোর সমস্যা রয়েছে। অনেক সময় রপ্তানিকারকরা লোকসানের সম্মুখীন হচ্ছে। তাই কৃষি প্রক্রিয়াকরণ পণ্যের রপ্তানি বাড়িয়ে আমাদের আদানি ও রপ্তানির ভারসাম্য রক্ষা এবং অধিক বৈদেশিক মুদ্রা অর্জনে এ শিল্পের জন্য নানা ভর্তুকি সুবিধাসহ অন্য সুবিধা দরকার।' বেশ কিছু কারণে শাক-সবজি রপ্তানি কমেছে। এর মধ্যে প্রমোদনা

ব্যটিরিচালিত ও রঙচটা যান আর চালানো যাবে না ঢাকায়

স্টাফ রিপোর্টার : ঢাকা মহানগরীতে আর চলতে পারবে না ব্যাটরি বা মোটরচালিত রিকশা বা অ্যান। একইসঙ্গে রঙচটা, জরাজীর্ণ, লক্ষ্য-ঝুঁকি মোটরযান চলাচল ও বন্ধের নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। বাংলাদেশ সড়ক পরিবহন কর্তৃপক্ষ (বিআরটিএ) গত শনিবার এক বিজ্ঞপ্তিতে এই নির্দেশনা দেয়। গতকাল রোববার বিআরটিএ এর উপ-পরিচালক (এনফোর্সমেন্ট) হেমায়েত উদ্দিনবিজ্ঞপ্তির কথা নিশ্চিত করেন। বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, ব্যাটরি/মোটরচালিত রিকশা বা অ্যান বা অনুরূপ শ্রেণির ট্রি-ইউলার ঢাকা মহানগরীতে চলাচলের কারণে সড়ক নিরাপত্তা পরিবাহিতার অনশিত হয়েছে। সড়ক পরিবহন আইন, ২০১৮ অনুযায়ী

ডলারের দাম বাড়ার অজুহাতে মসলার বাজার উর্ধ্বমুখী

স্টাফ রিপোর্টার : এক মাস পরেই ঈদুল আজহা বা কোরবানির ঈদ। এ সময় মসলার চাহিদা বহুরূপে বেকোনা সময়ে তুলনায় বেশি থাকে। এম খেই মসলার বাজার উর্ধ্বমুখী। বিশেষ করে এলাচির দাম বাড়ছে লাফিয়ে। এছাড়া অন্যান্য মসলার মধ্যে জিরা, দারুচিনি, লবঙ্গ, ধনিয়া, শুকনা মরিচ ও হলুদের দামও গত বছরের তুলনায় বাড়তি। ব্যবসায়ীরা বলছেন, আন্তর্জাতিক বাজারে মসলার দাম বৃদ্ধি ও ডলারের মূল্যবৃদ্ধির সঙ্গে পাল্লা দিয়ে বেড়েছে আমদানি করা সব ধরনের মসলার দাম। তবে বাজার অস্থিতিশীল বলা যাবে না। দেশের সবচেয়ে বড় পাইকারি মসলার বাজার পুরান ঢাকার মৌলভীবাজার ও কয়েকটি খুচরা বাজার সরেজমিনে বিক্রেতাদের সঙ্গে কথা বলে জানা যায়, দেড় থেকে দুই মাসের ব্যবধানে প্রায় দ্বিগুণ হয়ে গেছে

এলাচির দাম। দুই মাস আগে প্রতিকেজি এলাচির দাম ছিল ২ হাজার ২০০ থেকে ২ হাজার ৪০০ টাকা। খুচরায় এখন তা বেড়ে সর্বোচ্চ ৪ হাজার ২০০ টাকা পর্যন্ত উঠেছে। তবে গত বছরের তুলনায় এলাচির দাম বেড়েছে ৬০ শতাংশের বেশি। জিয়ার দাম ছয় মাস আগে আরও বেশি ছিল। তখন প্রতিকেজি জিয়ার দাম হাজার টাকা ছাড়িয়ে গিয়েছিল। সেক্ষেত্রে পাইকারিতে ৭২০ টাকা, খুচরায় ৮২০ টাকা কেজি বিক্রি হচ্ছে। তবে বছর দুয়েক আগেও ঢাকার বাজারে প্রতিকেজি জিয়ার দাম ছিল ৪০০ থেকে ৫০০ টাকা। সেই পরিস্থিতিতে ফেরার মতো অল্প অল্প এখানে হয়নি। এদিকে বাজারে হলুদ ও শুকনা মরিচের মতো পণ্যের দামও গত বছরের তুলনায় বাড়তি। এ দুটি মসলাজাতীয় পণ্য দেশেও কিছুটা

Manabik Bangladesh
সম্পাদকীয় কার্যালয়:
গাজী ভবন (৩য় তলা), প্লট-৩৫, রোড-৩২,
সেকশন-০৬, মিরপুর-২০, ঢাকা-১২২৬

বিজ্ঞাপনের মূল্য তালিকা

সাধারণ বিজ্ঞাপন

প্রতি কলাম ইঞ্চি (রঙিন)	৪,০০০/-
প্রতি কলাম ইঞ্চি (সাদাকালো)	৪,০০০/-

স্পট বিজ্ঞাপন

১ম পৃষ্ঠা : ৩ কলাম ১ ইঞ্চি (সর্বোচ্চ)	১০,০০০/-
শেষের পৃষ্ঠা : ১ কলাম ১ ইঞ্চি (সর্বনিম্ন)	৮,০০০/-

প্রদর্শনী বিজ্ঞাপন

১ম পৃষ্ঠা সর্বনিম্ন ১২ ইঞ্চি (প্রতি কলাম ইঞ্চি)	৫,০০০/-
শেষ পৃষ্ঠা সর্বনিম্ন ৬ ইঞ্চি (প্রতি কলাম ইঞ্চি)	৪,০০০/-
ভিতরের পৃষ্ঠা (প্রতি কলাম ইঞ্চি)	৩,৫০০/-
বিশেষ ক্রোড়পত্র (পূর্ণ পৃষ্ঠা)	আলাচনা সাপেক্ষে

শ্রেণিবদ্ধ বিজ্ঞাপন

প্রথম ২০ শব্দের জন্য	৫০০/-
পরবর্তী প্রতি শব্দ ২০ টাকা হারে সর্বোচ্চ ৬০ শব্দ	

হাবানো বিজ্ঞপ্তি

অধ্যয়নরত শিক্ষার্থীদের ক্ষেত্রে হারানো বিজ্ঞপ্তির জন্য টাকা নেয়া হয় না।

অন্যান্য বিজ্ঞাপন

নিখোজ, জন্মানি, কৃতি ছাত্র-ছাত্রী, মৃত্যুবার্ষিকী, সন্মান দিন, বৃত্তিপ্রাপ্তি, উচ্চ শিক্ষার্থে বিদেশে যাত্রাসহ অন্যান্য	৫০০/-
---	-------

গোপালগঞ্জ পৃথক দুর্ঘটনায় নিহত বেড়ে ৪

গোপালগঞ্জ প্রতিনিধি : গোপালগঞ্জের দুই উপজেলায় দুই শিক্ষক ও এক শিক্ষার্থীসহ চারজনের প্রাণ গেছে। গত শনিবার রাতে ঢাকা-খুলনা মহাসড়কের গোপালগঞ্জ সদর উপজেলার হরিদাসপুর এবং গোপালগঞ্জ-চাপাইল সড়কের চাপাইল এলাকায় এসব দুর্ঘটনা ঘটে বলে সংশ্লিষ্ট থানার পুলিশ কর্মকর্তারা জানিয়েছেন। নিহতরা হলেন-গোপালগঞ্জ জেলার কাশিয়ানী উপজেলার দেবাসুর গ্রামের কনাই লাল দাসের ছেলে ও শহরের শেখ ফজিলাতুন্নেছা সরকারি মহিলা কলেজের সমাজ কল্যাণ বিভাগের সহকারী অধ্যাপক পিনাকী রঞ্জন দাস (৫৭), একই উপজেলার কড়িগ্রামের রেবতী মোহন সরকারের ছেলে ও গোপালগঞ্জ সদর উপজেলার উপপুর এম এইচ খান ডিগ্রি কলেজের সহকারী অধ্যাপক বাবুল সরকার (৪৮), কাশিয়ানী উপজেলার পুঁইত্তর গ্রামের আবদুল আলী মোল্লার ছেলে ইমাদ

৭-এর পাঠায় দেখুন

**এসএমসি প্লাসের
ড্রিংকস বাজার থেকে
প্রত্যাহারের নির্দেশ**

স্টাফ রিপোর্টার : অনুমোদনহীন এসএমসি ইলেক্ট্রোলাইট ড্রিংকস 'এসএমসি প্লাস' বাজার থেকে তুলে নেওয়ার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। পাশাপাশি বৈধভাবে এই ড্রিংকস বাজারজাত করার কারণে একমির চেয়ারম্যান তানভির সিনহাকে ১৬ লাখ টাকা জরিমানা করা হয়েছে। গতকাল রোববার সকালে ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশনের সেশপাল ম্যাঞ্জিস্ট্রেটের আদালতের বিচারক আল্লাউল আকবার এ নির্দেশ দেন। ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশনের (ডিএসসিসি) নিরাপদ খাদ্য পরিদর্শক কামরুল হাসান এই তথ্য নিশ্চিত করেছেন।

বিচারের আগে মিডিয়া ট্রায়াল বন্ধ করা হবে : আইজিপি

সিগেট প্রতিনিধি : পুলিশের মহাপরিদর্শক (আইজিপি) চৌধুরী আবদুল্লাহ আল-মামুন বলেছেন, বিচারের আগে মিডিয়া ট্রায়াল অমানবিক। তারপরও ফেসবুকসহ সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে অটক বা অভিমানে বিষয় ছড়িয়ে পড়ে। মিডিয়া ট্রায়াল পুরোপুরি বন্ধ ব্যবস্থা নেওয়া হবে। গতকাল রোববার দুপুরে সিগেট পুলিশ সুপারের কার্যালয়ে বঙ্গবন্ধু কনীর ও কনফারেন্স রুম উদ্বোধন শেষে ব্রিফিংকালে সাংবাদিকদের এক প্রশ্নের জবাবে তিনি এসব কথা বলেন। আইজিপি বলেন, বিচারের আগে মিডিয়া ট্রায়াল বন্ধ করা হবে। এটা আইনত বন্ধ থাকার কথা থাকলেও পুরোপুরি বন্ধ হয়নি। এ

আজ থেকে আগামী ৬৫ দিন সাগরে মাছ ধরা বন্ধ

স্টাফ রিপোর্টার : সাগরে মাছের উৎপাদন ও প্রজনন বাড়াতে গতকাল রোববার মধ্যরাত থেকে শুরু হচ্ছে ইলিশসহ সব ধরনের মাছ শিকারে ৬৫ দিনের নিষেধাজ্ঞা। এই নিষেধাজ্ঞা পালনে ইতোমধ্যে কুমারটা উপকূল এলাকাসহ মৎস্যবন্দর আলীপুর-মহিপুরের জেলায় প্রস্তুতি সম্পন্ন করেছে। সরকারের মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয় ঘোষিত ৬৫ দিনের সমুদ্রে নিষেধাজ্ঞা শুরু হচ্ছে গতকাল রোববার রাত ১২টায়। এই নিষেধাজ্ঞা চলমান থাকবে আগামী ২৩ জুলাই (মঙ্গলবার) রাত ১২টা পর্যন্ত। বঙ্গোপসাগর তৎসংক্রান্ত সমুদ্রে মাছ শিকারে নিষেধাজ্ঞা শুরু হওয়াতে জেলায় পড়বেন অতিষ্ঠ স্কাফটে। এদিকে বছরে দুবার নিষেধাজ্ঞা। অপরিদ্রুত, এই বহর ভরা মৌসুমে সাগরে মাছের আকাল পড়েছে। স্থলের বোঝা এবং ধারনোয় জর্জরিত হয়ে জেলেরা রয়েছেন চরম বিপাকে। এদিকে দীর্ঘদিন কঠোরীন সময় পার করছেন তারা। তবে সরকার এই ৬৫ দিনের অব্যাহতির জন্য জ্বলেপ্রতি ৫৬ কেজি করে চাল বরাদ্দ করেছে। সমুদ্রে বর্তমানে ইলিশসহ অন্যান্য সামুদ্রিক মাছের জলপ্রকাল হওয়ায় বঙ্গোপসাগর ও তৎসংক্রান্ত দলীর মোহনায় এ নিষেধাজ্ঞা জারি করা হয়েছে।

বুয়েট শিক্ষার্থী ফারদিনের মৃত্যু অধিকতর প্রতিবেদনের নতুন তারিখ

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়ের (বুয়েট) শিক্ষার্থী ফারদিন নূর শরশের মৃত্যুর ঘটনায় দায়ের করা মামলার অধিকতর তদন্ত প্রতিবেদন দাখিলের তারিখ পিছিয়েছে। প্রতিবেদন দাখিলের জন্য আগামী ৩০ জুন দিন ধার্য করা হয়েছে আদালত। গতকাল রোববার জুনায় শেষে ঢাকার মেট্রোপলিটন ম্যাজিস্ট্রেট আলী হায়দারের আদালত এ তারিখ ধার্য করেন। গতকাল মামলাটির অধিকতর তদন্ত প্রতিবেদন দাখিলের দিন ধার্য ছিল। কিন্তু পুলিশের অপরাধ তদন্ত বিভাগ (সিআইডি) প্রতিবেদন জমা দিতে পারেনি। এজন্য বিচারক নতুন দিন ধার্য করেন। ২০২৩ সালের ১৬ এপ্রিল ডিবি পুলিশের দেওয়ানী ডিভিডন প্রতিবেদনে মামলার বাদী নূর উদ্দিন

৭-এর পাঠায় দেখুন



গোমস্তাপুরে সিরাজুল ইসলাম টাইগার এর দাফন সম্পন্ন

মোঃ দুলাল আলী, গোমস্তাপুর প্রতিনিধিঃ গোমস্তাপুরে সিরাজুল ইসলাম টাইগার এর দাফন সম্পন্ন হয়েছে। রবিবার (১৯ মে) বিকালে সাড়ে ৫ টায় রহনপুর ইউসুফ আলী সরকারী কলেজ মাঠে তার জানাজা অনুষ্ঠিত হয়। রবিবার সকাল সাড়ে দশ টায় হুদয়জ্ঞের ক্রিয়া বন্ধ হয়ে ইস্তকাল করেন তিনি। ইম্মা-গিরাহি ওয়া ইম্মা ইলাইহি রাজিউন। মৃত্যুকালে তার বয়স হয়েছিল ৪৯ বছর। তিনি এক ছেলে ও এক মেয়ে সহ স্ত্রী আত্মীয়-স্বজন ও গুণগ্রাহী রেখে গেছেন। মরহুমের জানাজার নামাজে উপস্থিত

ওএমএস বিতরণে গাফিলতি হলে জেল-জরিমানার হুঁশিয়ারি খাদ্যমন্ত্রীর

স্টাফ রিপোর্টার : ওএমএস (ওপেন মার্কেট সেল) বিতরণে গাফিলতি হলে জেল-জরিমানার হুঁশিয়ারি দেবে খাদ্যমন্ত্রী সাধন চন্দ্র মজুমদার বলেছেন, কার্ডের মাধ্যমে ওএমএস বিতরণ হলে এক ব্যক্তির একাধিককারি চাল-আটা নেওয়ার প্রবণতা বন্ধ হবে। অন্য কোনও এলাকার কার্ডধারী কিনা তাও সহজে শনাক্ত করা যাবে। এতে প্রকৃত গরিব মানুষের কাছে ওএমএস পৌঁছানো সম্ভব হবে। গতকাল রবিবার রাজধানীর মিরপুরের আনসার ক্যান্স বাসস্টাণ্ডে ওএমএস কার্ডের মাধ্যমে ন্যায্যমূল্যে সুবিধাজোগীদের মাঝে চাল ও আটা বিক্রয় কার্যক্রমের উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে তিনি এ সব কথা বলেন। খাদ্যমন্ত্রী বলেন, 'উৎপাদিত পণ্যের ন্যায্যমূল্য না দিতে পারলে কৃষক উৎপাদন আহহ হারাবে। তাদের উৎসাহিত করতে এবার বোরো সংরক্ষণ মৌসুমে সরকার খানের দাম দুই টাকা বৃদ্ধি করেছে।'ওএমএস বিতরণে কোনও গাফিলতি হলে ডিলার ও খাদ্য বিভাগের সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাকে জবাবদিহির আওতায়ে আনা হবে উল্লেখ করে খাদ্যমন্ত্রী বলেন, 'ইতোমধ্যে মনিটরিং জোরদার করা

শেয়ারবাজারে ঢালাও দরপতন আতঙ্কে বিনিয়োগকারীরা

স্টাফ রিপোর্টার : দেশের শেয়ারবাজারে ধারাবাহিকভাবে দরপতন হচ্ছে। অব্যাহত পতনের মধ্যে পড়ে প্রতিনিয় বিনিয়োগকারীদের লোকসানের পাড়া ভাঙা হচ্ছে। লোকসান কাটতে ওঠার ক্ষোভে পন্থা খুঁজে পাচ্ছেন না তারা। ফলে দিন যত যাচ্ছে, বিনিয়োগকারীদের গুঁজি হারানোর আতঙ্ক তত বাড়ছে। আতঙ্কে অনেকেই দিনের সর্বনিম্ন নামে শেয়ার বিক্রির চেষ্টা করছেন। ফলে মাত্রাতিরিক্ত বিক্রি চাপে বাজারে জেতা সংকট দেখা যাচ্ছে। এতে সূচকদের যেমন পতন হচ্ছে, তেমনি কমে আসছে লেনদেনের গতি। গত কয়েক কার্যদিবসের মতো রোববারও (১৯ মে) বিনিয়োগকারীদের একটি অংশ দিনের

রাফা ছেড়ে পালিয়েছেন ৮ লাখ ফিলিস্তিনি

আন্তর্জাতিক স্বেচ্ছা : ফিলিস্তিনের অপরূহ গাজা উপত্যকার রাফা শহর থেকে প্রায় আট লাখ ফিলিস্তিনি বাস্তুচ্যুত হয়েছেন। গত সপ্তাহে দক্ষিণ গাজার এই শহরে ইসরাইলি হামলা শুরু করলে প্রাণ বাঁচাতে তারা অন্যত্র সরে যান। গত শনিবার (১৯ মে) জাতিসংঘের ফিলিস্তিনি শরণার্থী বিষয়ক সংস্থা ইউএনআরওয়ারিউএর প্রধান ফিলিপ লাজারিনি এ তথ্য জানিয়েছেন। ইসরাইলের সামরিক বাহিনী বলছে, তারা শনিবার রাফায় ৭০টিরও বেশি লক্ষ্যবস্তুতে হামলা চালিয়েছে। একইসঙ্গে স্থল সৈন্যরাও সূনিদিত অভিযান চালিয়েছে। এসব হামলার অশ্রুত ৫০ জন নিহত হয়েছেন এবং ইসরাইলি বাহিনী কয়েকডজন টানেল শনাক্ত করেছে। ফিলিস্তিনি বিষয়ক জাতিসংঘের শরণার্থী সংস্থার প্রধান ফিলিপ লাজারিনি বলেন, রাফায় ইসরাইলের হামলা শুরুর পর থেকে ব্যাপকহারে লোকজন পালতে শুরু করেছে। তিনি বলেন, গত ৬ মে রাফায় ইসরাইলের সামরিক অভিযান শুরুর পর থেকে আট হাজার লোক পালতে বাধ্য হয়েছে। তারা যেসব এলাকায় পালতে বাধ্য হয়েছে সেখানে পর্যাপ্ত পানি ও স্যানিটেশন সুবিধা নেই। এদিকে

উপজেলা চেয়ারম্যান প্রার্থীদের আয় বেড়েছে ১৪০ শতাংশ: টিআইবি

স্টাফ রিপোর্টার : ২০১৯ সালের তুলনায় এবার উপজেলা চেয়ারম্যান প্রার্থীদের আয় বেড়েছে ১৪০ শতাংশ, সম্পদ বেড়েছে ২৩১ শতাংশ। এছাড়া আগের তুলনায় তিন গুণ হয়েছে কোটিপতি প্রার্থীর সংখ্যা। এমন তথ্য তুলে ধরা হয়েছে টিআইবির সংবাদ সম্মেলনে। গতকাল রোববার সকালে রাজধানীর ধানমন্ডির হাউস সেন্টারে ট্রান্সপারেন্সি ইন্টারন্যাশনাল বাংলাদেশ (টিআইবি) কর্তৃক মঞ্চ উপজেলার পরিষদ অংশগ্রহণকারী প্রার্থীদের হলফ্যানা বিশ্লেষণ এ তথ্য জানানো সংস্থাটি। সম্মেলনে বলা হয়, কোথাও কোথাও সংসদ সদস্যদেরও সম্পদ বৃদ্ধিতে পেছনে ফেলেছেন চেয়ারম্যান ও ভাইস চেয়ারম্যানরাও। এবার নির্বাচনে অংশ নেওয়া প্রার্থীদের মধ্যে ৭১ শতাংশ প্রার্থীই ব্যবসায়ী বলে জানায় সংস্থাটি। টিআইবির তাদের বিশ্লেষণে জানায়, পদে না থাকাকার তুলনায় থাকাকার আয় ও সম্পদ বেড়েছে অনেক বেশি। ২৫ শতাংশ প্রার্থীর আয় রয়েছে। প্রতি চারজন প্রার্থীর একজন ঋণগ্রস্ত প্রার্থী রয়েছেন। মোট প্রার্থীর মধ্যে ১৩ দশমিক ১৩ শতাংশ টিআইবি বিভিন্ন মাধ্যমে অভিযুক্ত বলেও জানিয়েছে টিআইবি। উপজেলা নির্বাচনে

৭-এর পাঠায় দেখুন



ভিক্ষা করে দেশের মানুষ

দেশজ উৎপাদন বাড়ানোর বিষয়ে গুরুত্বারোপ করে বন্ধবন্ধুকন্যা বলেন, দেশকে এগিয়ে নিতে ক্ষুদ্র উদ্যোগজাতীয় গুরুত্ব দিতে হবে। পণ্য বাজারজাতকরণের দিকে নজর দেওয়ার আহ্বান জানিয়ে শেখ হাসিনা বলেন, শুধু পণ্য উৎপাদন করলেই হবে না। পণ্য উৎপাদনের সঙ্গে সঙ্গে পণ্য বাজারজাতকরণের দিকেও নজর দিতে হবে।

তিনি আরও বলেন, ইউক্রেন-রাশিয়া যুদ্ধ, এবং মহামারি করোনার কারণে সমস্ত কাজ বন্ধ, রপ্তানি বন্ধ, আমদানি বন্ধ সারা বিশ্বে অর্থনীতিতে মূল্যস্ফীতি এবং নানারকম সমস্যার সৃষ্টি করেছে। বাংলাদেশে ও এছাড়াও এলে পড়েছে। এর সাথে যুক্ত আছে ফিলিপ্তিনে ইহুদিদের যুদ্ধ। বিদেশ থেকে যে পণ্যগুলো আমদানি করতে তার প্রত্যেকটির দাম বেড়েছে। যার একটা প্রভাব আমাদের দেশে পড়ছে। মূল্যস্ফীতি বন্ধ রাখা যেমনটি। আমরা এটাকে নিয়ন্ত্রণ করার চেষ্টা করছি। এটা ঠু ধু করতে পারব, যখন আমরা নিজস্ব উৎপাদন বাড়াতে পারব। অন্ততনে জাতীয় এসএমইউ উদ্যোগ্য পুরস্কার-২০২৩ বিজয়ী সাতজন মহিলাকে, ক্ষুদ্র, মাঝারি ও স্টার্ট আপ উদ্যোক্তাকে ফ্রেন্টে ও সম্মাননা দেন প্রধানমন্ত্রী। শিমশুর্মা নুরুন্ন মজিদ মাহমুদ হুমায়ুন ও শিল্পসচিব জাকিয়া সুলতানা অনুষ্ঠানে উপস্থিত আছেন। সাত দিনব্যাপী এই মেলা চলেবে ২৫ মে পর্যন্ত। প্রতিদিন সকাল ১০টা থেকে রাত ৯টা পর্যন্ত ক্রেতা-বিক্রেতা ও দর্শনীদের জন্য মেলা উন্মুক্ত থাকবে। শুধু দেশীয় উদ্যোগের তৈরি করা পণ্য নিয়ে শিল্প মন্ত্রণালয়ের পৃষ্ঠপোষকতায় এসএমই ফাউন্ডেশন মেলার আয়োজন করেছে। এতে ৩৫০টির বেশি ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্পপ্রতিষ্ঠান অংশ নেবে, যার মধ্যে ৬০ শতাংশ নারী উদ্যোক্তা।

মেট্রোরেলৈ ভাট বসানো

সামনে যারা বসে আছেন তারা বেশিরভাগই আমাদের মন্ত্রণালয়ের কর্মকর্তা। কিন্তু যাদের কাছে ব্র্যান্ডিংয়ের দরকার তারা নেই। তিন লাখ যাত্রী প্রতিদিন উত্তরা থেকে মতিবিলি আসছেন। মতিবিলি থেকে উত্তরা যাচ্ছে। এখানে তাদের কাউকে রাখা দরকার ছিল। মন্ত্রণালয়ের পৌকদেব কাছে ব্র্যান্ডিং করা দরকার আছে কিনা- এটা আমি আগেও বলেছি। আমরা কাদের উদ্দেশে বক্তব্য রাখছি সেটা আমাদের মনে রাখতে হবে।

এনবিআর চেয়ারম্যানকে আদালত

আদালতের আদেশ গুরুত্বরভাবে লঙ্ঘন করেছেন। দেশের সর্বোচ্চ আদালতকে ইচ্ছাকৃতভাবে অবহেলা এবং অবমাননার জন্য আপনাকে বিচারের সম্মুখীন হতে হবে। তাই আগামী ১০ দিনের মধ্যে হাইকোর্টের রায়ে দেওয়া নির্দেশনা না মানলে তার বিরুদ্ধে আদালত অবমাননার অভিযোগ এনে হাইকোর্টের সংশ্লিষ্ট শাখায় মামলা করা হবে বলেও নোটিশে জানানো হয়েছে। সুইম কোর্টের আইনজীবী ব্যারিস্টার মোহাম্মদ হুমায়ন কবির (পল্লব) নোটিশের বিষয়ে বলেন, ২০২০ সালের ৮ নভেম্বর হাইকোর্ট তার রায়ে জাতীয় রাজস্ব বোর্ডকে প্রতি ছয় মাস অন্তর গুপলি, ফেরাবুক, ইউটিউব, ইয়াহু, আমাজননহর অন্যান্য ইন্টারনেটভিত্তিক সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে বিজ্ঞাপন, ডোমেইন বিক্রি, লাইসেন্স ফিসহ সব রকমের লেনদেন থেকে সস্কম, টার্নওভার কর ও সম্পূর্ণ স্কট, ধারা ১৫ এর অধীন আেরোপিত মূল্য সংযোজন কর এবং আয়কর প্রদানহই সব ধরনের বহেমা রাজস্ব আদায়ের নিরবণী বহলফান্স আকারে হাইকোর্টে দাখিল করার নির্দেশ দেন। কিন্তু জাতীয় রাজস্ব বোর্ড হাইকোর্টের আদেশ প্রতিপালন করেনি যা আদালত অবমাননার শাসিল। ফলে রায় প্রতিপালন না করার এনবিআর চেয়ারম্যান আজু হেনা মোস্তফা মো. রহমাতুল্ল মুনিমকেই ই-মেইলে বাতিলকৃত অবমাননার অভিযোগে আইনি নোটিশ পাঠানো হয়েছে। এর আগে ব্যারিস্টার মোহাম্মদ হুমায়ন কবির (পল্লব), ব্যারিস্টার মোহাম্মদ কাউসারহহ বাংলাদেশ সুপ্রিম কোর্টের মহাপ্রকজন আইনজীবী জনসংঘে ২০১৮ সালের ৯ এপ্রিল হাইকোর্টের সংশ্লিষ্ট শাখায় একটি রিট দায়ের করেন। রিটে আৰ্ মন্ত্রণালয়ের সচিব, বাংলাদেশ ব্যাংকের গণ্ডনর, জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের চেয়ারম্যান, গুগল, ফেইসবুক, ইয়াহুসহ মোট ১২ ব্যক্তি ও প্রতিষ্ঠানকে বিবাদী করা হয়। পরে ২০২১ সালের ১২ এপ্রিল হাইকোর্ট প্রতিপক্ষের বিরুদ্ধে রুল জারি করেন এবং বাংলাদেশ ব্যাংক, এনবিআসহ সব বিবাদীকে গুগল, ফেসবুক, অ্যামাজনসহ সব অনলাইন কোম্পানির কাছ থেকে বাংলাদেশে আইন অনুযায়ী ট্যাক্স ও ভাট আদায়ের নির্দেশ দেন। অর্ন্তর্ভীকালীন আদেশের পর ফেলে কিছু অনলাইন কোম্পানি বাংলাদেশ ভাট দেওয়া শুরু করে। ওই রুলের চূড়ান্ত তফাৎ শেষে কিছু নির্দেশনাই রায় ঘোষণা করেন আদালত।

ভারত-চীনের অংশগ্রহণ বাড়লে

ভূমিকা পালন করবে। তিনি বলেন, মিয়ানমারের এখন যে পরিস্থিতি তাদের সেনাবাহিনীর সদস্যরা দেশ থেকে পালাচ্ছে। এখন অবস্থায় আমরা রোহিঙ্গাদের ঠেলে দিতে পারি না। ৬ লাখের অধিক রোহিঙ্গা অরণে মিয়ানমারে আছে, যারা চেষ্টা করছে বাংলাদেশের মতো উন্নয়নশীল দেশে আসবে। প্রত্যাবাসন একমাত্র সমাধান নয়, তাদের মৌলিক অধিকার নিশ্চিত করে ফেরত পাঠানোই আসল সমাধান। তিনি আরও বলেন, উগান্ডায় মিয়ানমারের পররাষ্ট্রমন্ত্রীর সাথে কথা বলে মনে হয়েছে আন্তর্জাতিকভাবে সম্পর্ক ভালো রাখতে তারাও রোহিঙ্গাদের ফেরত নেওয়ার প্রচেষ্টা শুরু করতে ইচ্ছুক। আমরা রোহিঙ্গা সমস্যা সমাধানের ক্ষেত্রে কমনউনিকভাবে চেষ্টা করছি। মিয়ানমারের অভ্যন্তরে জাতিগত সংঘাত সমসময়ই ছিল কিন্তু এটিকে অজ্ঞাত হিসেবে দাঁড় না করিয়ে সমস্যা সমাধানে এগিয়ে আসা উচিত। অনুষ্ঠানের বিশেষ অতিথি সংসদ সদস্য শাহরিয়ার আলম বলেন, ২০১৭ সালের ২৫ আগস্ট মানবতাবাদিতের বন্ধগত্ কন্যা শেখ হাসিনা রোহিঙ্গাদেরিকে আশ্রয় দেন। সরকার তাদের দেশে পাঠানোর সর্বোচ্চ প্রচেষ্টা চালাচ্ছে, তবে তার জন্য কিছুটা সময় ও ধৈর্য দরকার। আন্তর্জাতিকভাবে বিভিন্ন প্রচেষ্টা ব্যর্থ হচ্ছে কিন্তু এ ব্যর্থতা ব্যবহার হতে পারে না। তিনি আরও বলেন, ভাসানার নিয়ে অনেক বিদেশি-দেশি সাংবাদিক নেতিবাচক কথা লিখেছে, যা সঠিক নয়। যুক্তরাষ্ট্রহই অন্যান্য দেশে সংক্রান্ত। আমাদের কাছে ধরতে হবে অন্য যতই ইহু্য আওয়াক না কেনে এটা গুরুত্বপূর্ণ। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন ওকারের সভাপতি নজরুল ইসলাম। আরও উপস্থিত ছিলেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিষয়ক অধ্যাপক উষ্টর দেলোয়ার হোসেন, ওকারে এনকবির্বাদী কমিটির সদস্য জুলহাস আলম, ফরিদ হোসেন প্রমুখ।

কালশীতে পুলিশ বন্ধে আশুচন

যানচালচল বন্ধ করে দেয়। এ সময় অনেকের হাতে লাঠি দেখা যায়। তারা গাড়ি ভাঙচুর করতে উদ্যত হয়। তারা সড়কের মাথার কাঁচ টানিয়ে দিয়ে যানচালচল বন্ধ করে দেবে। এক পর্যায়ে সড়কে তারা গাড়ি আড়াআড়িভাবে রাখতে বাস চালকদের বাধ্য করেন। এতে ওই সড়ক ব্যবসারকারী হাজার হাজার টাকা ভোগান্তিতে পড়েন। গরবে যেতে মানুষজনকে পায়ে হেঁটে রওনা দিতে দেখা যায়।

বায়ুদূষণে শীর্ষে ঢাকা

থেকে ১০০–এর মধ্যে হলে সেটি মধ্যম মানের বায়ু, ১০১ থেকে ১৫০ হলে বায়ুর মানে সাবধানতা বা সতর্কীকরণ করা হয়। বায়ুর মান ১৫১ থেকে ২০০–এর মধ্যে হলে অস্বাভাবিক হিসেবে বিবেচনা করা হয়। ২০১ থেকে ৩০০–এর মধ্যে হলে বায়ু খুব অস্বাভাবিক এবং ৩০১–এর বেশি হলে চরম অস্বাভাবিক হিসেবে বিবেচনা করা হয়। সে হিসেবে আজকের মাত্রা অস্বাভাবিক। বায়ুদূষণ বিশেষজ্ঞ এবং বাংলাদেশ পরিবেশ আন্দোলনের (বাগা) যুগ্ম সম্পাদক অধ্যাপক ড. কাহারুজ্জামান মজুমদারবলেন, বাহাওয়াজার সড়ক বায়ুদূষণের একটি সম্পর্ক তো আছেই। তাপমাত্রা বাড়লে বাতাসে ধূলোপালি বেড়ে যায়। এতে বায়ুদূষণও বেড়ে যায়। তবে এখনকার দূষণের মূল কারণ শুধু তাপমাত্রা নয়, রাস্তার যত্রতত্র চলছে খোঁড়াখুঁড়ি। বিয়ের অন্যান্য ক্ষেত্রে এসব খোঁড়াখুঁড়ি করা হয়ে ঢেকে। আমাদের এসব কিছুই মনা হয় না। রাস্তায় খোঁড়া বালি, মাটি এসব বাতাসে মিশে যাচ্ছে। এর পাশাপাশি ঈদকে সামনে রেখে ফিটনেসের জন্য দায়ী তিনি বলেন, ফিটনেসবিরহী যানবাহন আটকাতে মাঝে একবার পুলিশ টানা আড়ানয় চালিয়েছিল। তাতে ফিটনেসবিরহীন যানবাহন কমাে পাশাপাশি কমে এসেছিল বায়ুদূষণও। এই ক্ষেত্রে সরকারের ধারাবাহিক কাজ করে যেতে হবে।

বেড়েছে রেমিট্যান্স প্রবাহ, ১৭ দিনে

ডলার। এছাড়া বিদেশায়িত ব্যাংকের মাধ্যমে ৪২ লাখ ৮০ হাজার ডলার, বেসরকারি ব্যাংকের মাধ্যমে ১২০ কোটি ৮ লাখ ১০ হাজার ডলার ও বিদেশি খাচকে ব্যাংকগুলোর মাধ্যমে এসেছে ৪৮ লাখ ৩ হাজার ডলার রেমিট্যান্স। এদিনকে গত এপ্রিল মাসে দেশে এসেছে ২০৪ কোটি ২০ লাখ ৬০ হাজার মার্কিন ডলার রেমিট্যান্স। আর গত মাসে দেশে রেমিট্যান্স এসেছিল ১৯৯ কোটি ৬৮ লাখ ৫০ হাজার ডলার। এছাড়া মেক্সিকোরিতে চলতি অর্ধবছরে সর্বোচ্চ ২১৬ কোটি ৬০ লাখ ডলার রেমিট্যান্স পাঠিয়েছিলেন প্রবাসী। আর গত জানুয়ারি মাসে দেশে রেমিট্যান্স এসেছিল ২১০ কোটি ৯ লাখ ৫০ হাজার ডলার।

একাদশে ভর্তি ১৫–২৫ জুলাই

হির ৮৩ দশমিক ০৪ শতাংশ। তাদের মধ্যে ১ লাখ ৮২ হাজার ১২৯ জন জরিপ-এ এগেয়েছে। শিক্ষা বিভাগের তথ্য অনুযায়ী, সারা দেশে একাদশ শ্রেণিতে আসন রয়েছে ২৫ লাখ। অর্থাৎ, এসএসসি পাস সবাই কলেজে ভর্তি হলেও আট লাখের বেশি আসন খালি থেকে যাবে।

অনলাইনে প্রক্রিয়া **অনলাইনে www.xicladmission.gov.bd** এই ওয়েবসাইটের মাধ্যমে শিক্ষার্থীরা একাদশে ভর্তির আবেদন করতে পারবেন। ১৫০ টাকা আবেদন ফি জমা দিয়ে সর্বনিম্ন পাঁচটি এবং সর্বোচ্চ দশটি কলেজে পছন্দক্রমের ভিত্তিতে আবেদন করতে পারবেন শিক্ষার্থীরা। একজন শিক্ষার্থী ততগুলো কলেজে আবেদন করবে, তার মধ্য থেকে তার মেধা, কোটা (প্রযোজ্য ক্ষেত্রে) ও পছন্দক্রমের ভিত্তিতে একটি কলেজে তার অবস্থান নির্ধারণ করা হবে। কেবল শিক্ষার্থীদের এসএসসি বা সমমানের পরীক্ষার ফলাফল ভিত্তিতে ভর্তি করা হবে। ১২-১৩ জুন পর্যন্ত পর্যায়ের আবেদন যাচাই, বাছাই ও নিষ্পত্তি করা হবে। এই সময়েই নুনর্নীরূপে ফল পরিবর্তিত শিক্ষার্থীদের নির্বাচন গ্রহণ করা হবে। এরপর ২৩ জুন রাত ৮টায় প্রথম পর্যায়ের নির্বাচিত শিক্ষার্থীদের ফল প্রকাশ করা হবে। ৩০ জুন থেকে ২ জুলাই পর্যন্ত দ্বিতীয়

পর্যায়ে এবং ৯-১০ জুলাই তৃতীয় পর্যায়ের আবেদন গ্রহণ করা হবে। ৪ জুলাই রাত ৮টায় দ্বিতীয় পর্যায়ের আবেদনের ফল ও প্রথম মাইগ্রেশনের ফল এবং ১২ জুলাই রাত ৮টায় তৃতীয় পর্যায়ের আবেদনের ফল ও দ্বিতীয় মাইগ্রেশনের ফল প্রকাশ করা হবে।

ভর্তি ফি :
এরার ঢাকা মেট্রোপলিটনের এমপিওভুক্ত কলেজে বাংলা ও ইংরেজি ভর্তিানে সর্বোচ্চ ভর্তি ফি নির্ধারণ করা হয়েছে ৫ হাজার টাকা। ঢাকা ছাড়া অন্যান্য মেট্রোপলিটন এলাকায় বাংলা ও ইংরেজি ভর্তিানে কলেজে ভর্তি ফি হবে ৫ হাজার টাকা। জেলা পর্যায়ের কলেজে দুই ভাগেরে ভর্তির ফি ২ হাজার ও উপজেলা বা মফস্বল পর্যায়ের কলেজে দুই ভাগেরে ভর্তির ফি দেড় হাজার টাকা নির্ধারণ করা হয়েছে। ননএমপিও বা আংশিক এমপিওভুক্ত শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ক্ষেত্রে উন্নয়ন ফি, সেশন চার্জ ও ভর্তি ফি ঢাকা মেট্রোপলিটন এলাকার কলেজের বাংলা ভর্তিানে সর্বোচ্চ ৭ হাজার টাকা ও ইংরেজি ভর্তিানের জন্য মাড়ে ৮ হাজার টাকা।

একাদশে ভর্তি:মা
যা জানা দরকার :
আর ঢাকা ছাড়া অন্যান্য মেট্রোপলিটন এলাকার ননএমপিও কলেজে বাংলা ভর্তিানে ভর্তির জন্য ৫ হাজার টাকা ও ইংরেজি ভর্তিানে ভর্তির জন্য ৬ হাজার টাকা নির্ধারণ করা হয়েছে। জেলা পর্যায়ের কলেজে বাংলা ভর্তিানে ৩ হাজার টাকা ও ইংরেজি ভর্তিানে ৪ হাজার টাকা ভর্তি ফি নির্ধারণ করা হয়েছে। আর উপজেলা বা মফস্বল পর্যায়ের কলেজে বাংলা ভর্তিানে আড়াই হাজার টাকা ও ইংরেজি ভর্তিানে ৩ হাজার টাকা ভর্তি ফি নির্ধারণ করা হয়েছে। এছাড়া সরকারি কলেজগুলো সরকারি নির্দেশনা অনুযায়ী ভর্তি ফি নেবে। দরিদ্র, মেধাবী ও বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন শিক্ষার্থী ভর্তির জন্য কলেজগুলো ফি যতদূর সম্ভব মতকৃৎসের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেবে। বিশেষ চাহিদাসম্পন্ন যেসব শিক্ষার্থী এসএসসি পাস করেছে, কেবল তারাই বোর্ডে ম্যামুরাল ভর্তির জন্য আবেদন করতে পারবেন। এছাড়াও প্রবাসীদের সন্তান ও বিকেলসপি থেকে উল্লেখী শিক্ষার্থী এবং সাক্ষরিকিত ক্ষেত্রে বিভাগীয় স্তায়ী নির্দেশ মাফায় আসমান্য আবেদনের জন্য পুরস্কারপ্রাপ্ত শিক্ষার্থীরা ভর্তির জন্য বোর্ডে ম্যামুরাল আবেদন করতে পারবেন। এক্ষেত্রে বোর্ড প্রমাণপত্র যাচাই-বাছাই করে শিক্ষার্থীকে (প্রতিষ্ঠান কর্তৃক নির্ধারিত ন্যূনতম জরিপএ এ ক্ষেত্রে শিথিলযোগ্য হবে) ভর্তির ব্যবস্থা নেবে।

উত্তরা-টঙ্গী রুটে হবে মেট্রোরেলের ৫

পারবে। উত্তরা উত্তর থেকে টঙ্গী রেলস্টেশন পর্যন্ত এ রুটে দুইদৈর্ঘ হবে ৭.৫ কিলোমিটার। এ রুটে নতুন ৫ স্টেশন হবেড়ু দিয়াবাড়ী বাজার, সোনারগাঁও জনপদ রোড পূর্ব, পশ্চিম, টঙ্গী বাজার, টঙ্গী রেলস্টেশন। মেট্রোরেলের এমডি দাবি করতছেন, এমআরটি রুট আল্লাহিমনেক্ট ব্যবার যানজট কমে গেছে। এর আগে, মেট্রোরেলের ব্যবস্থাপনা পরিচালক (এমডি) এম এ এন হিদ্দিক জানিয়েছেন, উত্তরার দিয়াবাড়ি থেকে টঙ্গী পর্যন্ত মেট্রোরেল বর্ধিত করতে সমীক্ষা চলমান রয়েছে। মূলত টঙ্গী রেলস্টেশন ও সড়ক জংশনকে সংযুক্ত করতে পারলেই এই অঞ্চলের মানুষের সুবিধা বাড়বে। এই পথ চালু হলে টঙ্গী থেকে কমলাপুর পর্যন্ত যাত্রাসময় হবে ৪৮ মিনিটের। ভাট বসানো পরামর্শে তিনি বলেন, এর আগে মেট্রোরেল ভাট বসানো হয়েছিল। তখন কথা বলে জুন পর্যন্ত ছুটিতে রাখা হয়। এখন সেটা আরও ১ জুলাই থেকে কার্যকরের কথা বলে হচ্ছে। কিন্তু ভাট দিনে হয় তাহলে এই যাত্রীর দিতে হবে। তাই এটি রিডিং করার জন্য সরকারের কাছে অনুরোধ জানাচ্ছে। অমৃত্যুরে জানানো হলে, মেট্রোরেল চালু করার পর থেকে এ পর্যন্ত বিদ্যুতের দাম তিনবার বেড়েছে। কিন্তু মেট্রোরেলের ভাড়া বাড়ানো হয়নি। এখন ভাট যুক্ত হলে ভাড়ের ট্যাক্সীদেরকৈ দিতে হবে মেট্রোরেলের পক্ষে সেটা হলে করা সম্ভব না। দক্ষ মেট্রোরেলের ভাড়ার পরিমাণ বেড়ে যায়। সেনিয়ার উপস্থিত ছিলেন সড়ক পরিবহন ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের, সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগের সচিব এ বি এম ইলিম উল্লাহ দুরী, ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের মেয়র মো. আতিউল ইসলাম, বাংলাদেশে সড়ক জাপানের রত্নদ্বিত ইয়ামা কিনিমোরি প্রমুখ।

বিচারের আগে মিয়ডিয়া ট্রায়াল

ব্যাপারে উদ্যোগ নেওয়া হবে। তিনি বলেন, জরি ও সন্ত্রাসবাদন্য মনমে পুলিশ সফল্যকাজ সুক্ষমা পালন করছে। এইই মধ্যে দেশে সব ধরনের জরি ও সন্ত্রাসবাদ পুলিশের নিয়ন্ত্রণে রয়েছে। কোনো কিছু ঘটার আগেই পুলিশ তথ্য জোগে যায় এবং সে অনুযায়ী ব্যবস্থা গ্রহণ করে। এ সময়ে পুলিশের সিলেট রেলের ডিআইজি শাহ মিজান বাফিজ রহমান, সিলেট মেট্রোপলিটন পুলিশের কমান্ডার মো. জাবির হোসেন খান, সিলেটের পুলিশ সুপার মোহাম্মদ আবদুল্লাহ আল মামুন প্রমুখ উপস্থিত ছিলেন।

৪ বছরের উন্নয়ন ফিরিষ্ট

চলছে, যা প্রতিদিনই বাড়ছে। তিনি বলেন, ২০১৯-২০ অর্ধবছরে করপোরেশনের রাজস্ব আদায় ছিল মাত্র ৫১৩ দশমিক ৯৬ কোটি টাকা, যা ২০২০-২১, ২০২২-২১ ও ২০২২-২৩ অর্ধবছরে বেড়ে যথাক্রমে ৭০৩ দশমিক ৩১ কোটি, ৮৭৯ দশমিক ৬৫ কোটি ও এক বছরের ১৩ দশমিক ৯৭ কোটি টাকা হয়েছে। ২০২৩-২৪ অর্ধবছরের এপ্রিল মাস পর্যন্ত যে রাজস্ব আদায় হয়েছে, তা আমারে অর্ধবছরের তুলনায় ৫৪ কোটি টাকা বেশি। বর্জ ব্যবস্থাপনায় সফলতা বর্জ ব্যবস্থাপনার সফলতা তুলে ধরে মেয়র তাপস বলেন, আমরা বর্জ ব্যবস্থাপনা কার্যক্রমে আমূল পরিবর্তন সাধন করছি। বর্জ ব্যবস্থাপনা কার্যক্রম আধুনিকায়ন স্বাধ্বনর্ভীকালীন বর্জ স্থানান্তরকেন্দ্র অন্যান্য একটি অনুমূল্য। আমি দায়িত্ব নেওয়ার পর বিগত চার বছরে নতুন ৪১টি স্বত্বনর্ভীকালীন বর্জ স্থানান্তরকেন্দ্র নির্মাণ করছি। বাকি ওয়াশগুলোতেও নির্মাণকাজ চলমান। তিনি জানান, বর্জ ব্যবস্থাপনা কার্যক্রম আধুনিকায়নে চার বছরে নতুন ২৫টি জাম্প ট্রাক যুক্ত, প্রকৃতি ওয়ার্ডে প্রাথমিক বর্জ সংগ্রহকারী নিবন্ধন, পুরোনো পাঁচটি অঞ্চলকে চিকিৎসা-বর্জ সংগ্রহকারী নিবন্ধন করছি। নতুন পাঁচটি অঞ্চলে চিকিৎসা-বর্জ সংগ্রহকারী নিবন্ধন কার্যক্রম চলমান। সর্ধেণারি সফি অনুযায়ী বিশেষভাবে বিভিন্ন সড়ক, অলিগলি খাড় দেওয়া ও রাস্তার মধ্যে অর্ন্তর্ভীকালীন বর্জ স্থানান্তরকেন্দ্র থেকে মাত্রাইলা কেন্দ্রীয় ভগাড়ে বর্জ স্থানান্তর নিশ্চিত করা হয়েছে। পাশাপাশি নতুন ১৫টি ডাম্প ট্রাক ও ১৩টি পে-গোয়ার কেমর উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। সামগ্রিকভাবে বর্জ ব্যবস্থাপনা কার্যক্রমে আধুনিকায়ন নিশ্চিত হয়েছে। এতে শ্রমকের সৌন্দর্য্য যেমন বেড়েছে, তেমনি নগরবাসীকে এখন আর যত্রতত্র উপপেড়া বর্জের উৎকট গন্ধে পথ চলতে হয় না।

খেলার মাত্র সংস্কার কার বছরে ১০ উন্নুক্ত উদ্যান ও ১১টি খেলার মাত্র সংস্কার করা হয়েছে উল্লেখ করে মেয়র বলেন, খেলাধুলার জন্য পর্যাপ্ত মাঠ ও গণপরিবার সৃষ্টির লক্ষ্যে আমরা প্রতিটি ওয়ার্ডে একটি করে খেলা মাঠ বা উদ্যান প্রতিষ্ঠার ঘোষণা দিয়েছিলাম। সেই প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে ১১টি খেলার মাঠ সংস্কার করা হয়েছে। পাঁচটি ওয়ার্ডে নতুন খেলার মাঠ প্রতিষ্ঠার কার্যক্রম চলমান রয়েছে। পাশাপাশি বিগত চার বছরে ১০টি উদ্যান প্রতিষ্ঠা করে তা জনগণের জন্য অসম্পৃক্ত করে দেওয়া হয়েছে এবং চারটি মূল্যবান প্রতিষ্ঠার কাজ চলমান। ওয়ার্ডভিত্তিক উন্নয়ন কার্যক্রম প্রতিটি ওয়ার্ডে সামাজিক অনুষ্টান কেন্দ্র, গণশৌচাগার ও কাঁচাবাজার প্রতিষ্ঠা করা হয়েছে জানিয়ে তিনি বলেন, বিগত চার বছরে তিনটি সামাজিক অনুষ্টান কেন্দ্রেও সনস্কার সম্পন্ন হয়েছে এবং ছয়টি সামাজিক অনুষ্টান কেন্দ্র সম্প্কারের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। ১৫টি ওয়ার্ডে নতুন সামাজিক অনুষ্টান কেন্দ্র নির্মাণাধীন। ৩৬টি ওয়ার্ডে নতুন সামাজিক অনুষ্টান কেন্দ্র নির্মাণের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। কর্মজীবী মানুষ বিশেষ করে নারীদের মধ্যকার প্রতিকটি ওয়ার্ডে ন্যূনতম একটি করে গণশৌচাগার নির্মাণের উদ্যোগ নিয়েছি। তাইই ধারাবাহিকভাবে বিগত চার বছরে ৩৬টি গণশৌচাগার নির্মাণ ও সংস্কার করা হয়েছে। তিনি বলেন, বর্তমানে পাঁচটি নতুন কাঁচাবাজারের নির্মাণকাজ চলমান। চারটি ওয়ার্ডে নির্মাণের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। দুটি কাঁচাবাজারের উর্ধ্বমুখী সম্প্রসারণ ও সংস্কারকাজ সমাপ্ত হয়েছে এবং দুটি কাঁচাবাজারের উর্ধ্বমুখী সম্প্রসারণ ও সংস্কার কাজের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। মশা নিয়ন্ত্রণে যা করছেই দক্ষিণ সিটি মেয়র তাপস বলেন, দায়িত্ব নেওয়ার পর অম্বিক নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম ঢেলে সাজাতে আমরা সবচেয়ে বেশি অমন্যোগে দিচ্। সে লক্ষ্য বাস্তবায়নে ২০২০ সালের ৬ জুন আমরা বহুবর্ষাব্দী সম্বিধিত মশক নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম শুরু করে। বর্তমানে সূচি অম্মযায়ী সারাবহরই আমরা এ কার্যক্রম পরিচালনা করে চলছি।

মশক নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম বেগবান করতে নতুন মশককর্মী নিয়োগ দেওয়া হয়েছে জানিয়ে তিনি বলেন, আগে ৪২৪ মশককর্মী এ কার্যক্রম পরিচালনা করতেন। বর্তমানে এক হাজার ৫০ জন মশককর্মী ও মশক সুরপারভাইজার নিয়ন্ত্রনভাবে মশক নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম বাস্তবায়ন করছেন। একইসঙ্গে আমরা প্রয়োজনীয় যান-সম্পর্পাতিও বাড়িয়েছি। তিনি আরও বলেন, আমরা দায়িত্বভার নেওয়ার পূর্বে ৫৫২টি ফকার মেশিন, ৪৩১টি হস্তচালিত মেশিন ও ১৭টি হইলব্যারো মেশিন দিয়ে মশক নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম পরিচালনা করা হতো। বিগত চার বছরে আমরা নতুন আরও ৫৫৫টি ফকার মেশিন, ৬০০টি হস্তচালিত মেশিন ও ২৯টি হইলব্যারো মেশিন কিনেছি। ডিএসসিসি মেয়র জানান, কোনো ওয়ার্ডে সপ্তাহে ১০ জনের বেশি ডেইরেমগী শনাক্ত হলে সে ওয়ার্ডকে লাল চিহ্নিত এলাকা (রেড জোন) ঘোষণা করে চিকিৎসা অভিযান পরিচালনা করা হয়ে থাকে। করপোরেশনের ১৩টি অঞ্চলেই ভ্রাম্যমাণ আদালত পরিচালনা করা হচ্ছে। তিনি বলেন, গত বছরের ১১ অক্টোবর পর্যন্ত আমরা ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপারেশন এলাকায় নয় হাজার ৭৬৪ জন ডেডুরোগী পেয়েছি। তখন সারাদেশে রোগী ছিল ২ লাখ ৭১ হাজার ১৭৫ জন, যা সারাদেশের ডেডু রোগীর মাত্র ৩ দশমিক ৬৩ শতাংশ। ফলে সফলতার সঙ্গে আমরা ডেডু নিয়ন্ত্রণ করতে সক্ষম হয়েছি।

ছয় লেন প্রকল্পে টেন্ডার হওয়ার আগে

প্রধান পরিচালনী ও বাংলাদেশ পুলিশের মহাপরিদর্শক (আইজিপি) এফ রিট গত ৭ মে আদালত তর্নানি শেষে রুল জারি করেন এবং স্থিতিবস্থার বিষয়ে আদেশের জন্য ৮ মে দিন ধার্য রাখেন। পরবর্তীতে ১২ ও ১৩ এবং রোব-র (১৯ মে) আবেদনের ওপরে শুনানি হয়। শুনানি শেষে স্থিতিবস্থা জারি করেন আদালত। রিটের প্রকৌ এক সম্পূর্ণক (সাল্প্রোসেচুরি) অ্যাফিডেবিত দাখিল করে সিনিয়র আডভোকেট মনাবিল মোরাদেব বলেন, মনাবিল নড়াইল ছয় লেন রাস্তার উন্নয়ন প্রকল্প সরকার হয়ে নিচ্ছে। কিন্তু এখন পর্যন্ত রাস্তা নির্মাণের কোনো টেন্ডার আহ্বান করা হযনি। তা সঙ্গেও উক্ত রাস্তার দুশপে শত শত গাড় কেটে পথহীন হচ্ছে। তিনি আদালত বলেন, ডাঙ ওতপদহে মানুষের প্রয়োজনে গাখড়োকা কাটা খাল প্রয়োজন। তিনি আদালতে আরও বলেন, গাখড় সন্ধানক করেও ছয় লেনের রাস্তার কাজ করা সম্ভব, তাতে জনগণ উপভোগ করবে। শুনানিতে সরকার পক্ষে আদালতে দাবি করা হয় যে, গাড় কাটা যাবে না এমন কোনো আইন দেশে নেই এবং গাড় কাটা বন্ধ হলে

উন্নয়ন কাজ বাড়তে হবে। তিনি বলেন, গণমাধ্যমে রিপোর্ট প্রকাশিত হয়েছে ২০০৯ সালে লান্দহায়ে অন্যতম শীর্ষ গণমাধ্যম টকা। সুতরাং গাড় সংরক্ষণ করে এখনই ব্যবস্থা না নিলে জনগণের জোগাষ্টি দূর করা সম্ভব হবে না। এমনকি সংবিধানের অনুচ্ছেদ ৩২ অনুসারে বেঁচে থাকার অধিকার যা মৌলিক অধিকার তাও বিঘ্নিত হচ্ছে।

চলমান নির্বাচনে জনগণের মতামতের

পরাজয়ে আশাবাদী না হলেও জনগণের স্বার্থে মাঠে থেকে রাজনীতি করছে জাতীয় পার্টি। আওয়ামী লীগ সরকারেরে সাম্যোচান থেকে জিএম কারের বলেন, ক্ষমতাসীন আওয়ামী লীগ শক্তিশালী দল বলে দাবি করলেও তাদের কার্যক্রম এখন দানবীয় শক্তি মতো। যার ফলে রাজনৈতিক দল হিসেবে বৈচিত্র্য হারিয়ে ফেলেছে তারা। আগে জনগণের জন্য বটাছাড়ে ন্যায় হযার দল ছিল আওয়ামী লীগ এখন সেটি পরগাছায় রূপান্তরিত হয়েছে। এসব কারণে দেশের জনগণ থেকে বিচ্ছিন্ন হয়েছে আওয়ামী লীগ। দেশের অর্থনৈতিক ব্যবস্থার ডিজ হুলে ধরে জিএম কাদের বলেন, দেশে অর্থনৈতিকভাবে একটি ডয়াবৎ সঙ্কট চাচ্ছে। প্রতিনিয়ত দেশের টাকা কমে যাচ্ছে। বিন্যয়োগে আসছে না। টাকার বিপরীতে ডলারের দাম এখন প্রতিদিনই বাড়ছে, ফলে দেশে বিনিয়োগ কমে যাচ্ছে। এটি আমাদের জন্য অশনিসংকেত। অনেকে বিদেশি কোম্পানি বিনিয়োগ করে ডলার সংকটের কারণে লভ্যাংশ নিয়ে যেতে পারছে না। যার ফলস্বরূপে ভবিষ্যতে এ দেশের সাথে কেউ আর ব্যবসা-বাণিজ্য করতে চাইবে না। এসব অভ্যন্তরীণ বিষয় এখন সরকার নানাভাবে গোপন করছে যা জনগণের স্বার্থবিরোধীও বটে। তিনি আরও বলেন, এ ছাড়াও বিদ্যুৎ ও গ্যাস খাতে বহু টাকা লুটপাট হয়েছে। দেশের টাকা বিত্তিমতাবে বাবে পাচার করতে সহায়তা করা হয়েছে। যার ফলে দেশের অর্থনৈতিক অবস্থা এখন উদ্ভূদশা। এমনয় উপস্থিত ছিলেন রংপুর জেলা জাতীয় পার্টির আহ্বায়ক বিটি আলউদ্দিন, কেন্দ্রীয় ভাইস প্রেসিডেন্টএএম ইয়াহিরুজ্জ হুশায় নেতৃবৃন্দ।

শতভাগ ই-ফাইলিং নিশ্চিত কর

এ সময়ে এসেও সরকারের বাজেট বাস্তবায়নে এটা পয়সাও ঋণ করতে হবে না। কর আহরণে জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের (এনবিআর) সক্ষমতা বাড়ানো, দক্ষ জনবল ও প্রযুক্তির ব্যবহার বাড়ানোর তাদিন দিখে তিনি বলেন, শতভাগ ডিজিটাল প্রযুক্তি ব্যবহার নিশ্চিত করতে পারলে অন্যান্য পরিস্থিতি অপরিসর্বিত থাকবেও ২০৩০ সালের মধ্যে কর আহরণ ১৬৭ বিলিয়ন ডলারে উঠবে। আর্থ প্রকল্পের ব্যবহার বাড়াতে তা পারলে ওই সময়ে কর আহরণ হবে সর্বোচ্চ ১০ বিলিয়ন ডলার। এ হিসাবে ডিজিটাল প্রযুক্তির ব্যবহার কর আহরণ প্রায় ৮৬ শতাংশ বাড়াতে সহায়তা করবে। ডায়ালগের স্বক্কেই সিপিডির নির্বাহী পরিচালক ড. ফাহমিদা খাতুন বলেন, দেশের চলমান উন্নয়ন ধরে রাখতে বড় ধরনের বিনিয়োগ দরকার। অপ্রতৈতিক প্রবৃদ্ধির স্বল্প বহিরে বিনিয়োগে চাহিদা বাড়লেও এর সঙ্গে সঙ্গতি থেকে অভ্যন্তরীণ সম্পদ সম্বলান বা কর আহরণ বাড়বে না। এই মধ্যে বহিঃস্থ খাত থেকে কিছু চাপ আসছে মন্তব্য করে তিনি বলেন, স্বল্পোন্নত দেশের প্রকল্পটি ডালিকা থেকে বের হলে আবার পণ্য বিদেশি ঋণে সুদের হার বাড়বে। তাছাড়া বিদ্যমান ঋণের পরিশোধ ও সুদ বাবদও বহুএকা অর্থ চলে যাচ্ছে মন্তব্য করে তিনি বলেন, অভ্যন্তরীণ সম্পদ আহরণের কোনই বিকল্প নেই। কর আহরণে সমস্যাগুলো খুবই পুরাতন এবং এগুলো ইতোমধ্যেই চিহ্নিত আছে দাবি করে তিনি বলেন, কর ব্যবস্থা আধুনিকায়ন করতে এনিবার্যকো শক্তিশালী করতে হবে। দক্ষ জনশক্তি ও প্রযুক্তির ব্যবহার বাড়তে হচ্ছে। মানুষ কর জালি আসতে একটা ভয়ে মরে মরে থাকে। কর আহরণ ব্যবস্থাকে সহজ করে করদাতাদের এই ভয় দূর করতে হবে, বলেন ড. ফাহমিদা খাতুন। অনুষ্ঠানে অর্থ প্রতিমন্ত্রী ওয়াসিলা আরাশ খান, ডাক, টেলিকোমযোগ ও তথ্যস্বয়চ্ছিত মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত সংসদীয় স্থায়ী কমিটির সভাপতি কাজী নবীল আহমেদ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের (এনবিআর) চেয়ারম্যান আবু হেনা মো. রহমানচুল মুনিম ও সিপিডির সম্মানীয় ফেলো দেবপ্রিয় ভট্টাচার্য বক্তব্য রাখেন।

আগামী ৩ দিন হতে পারে বৃষ্টি,

কমতে পারে। দেশের পূর্বাঞ্চলে দিনের তাপমাত্রা (১ থেকে ২) ডিগ্রি সেলসিয়াস হ্রাস পেতে পারে এবং দেশের সামগ্রিক তা প্রায় অপরিসর্বিত থাকতে পারে। সারা দেশে রাতের তাপমাত্রা সামান্য হ্রাস পেতে পারে বলে জানান তিনি। লঘুচাপের বর্ধিতাংশ পশ্চিমবন্ধ থেকে উত্তর-পশ্চিম বঙ্গোপসাগর পর্যন্ত বিস্তৃত রয়েছে। আজ ঢাকায় বাতাসের গতিবেগ দক্ষিণ/দক্ষিণ-পশ্চিম দিক থেকে ঘণ্টায় ১০ থেকে ১৫ কিলোমিটার, যা অস্থায়ী মমকায় ৩০ থেকে ৪০ কিলোমিটার। আহাওয়াহার সোমবারের পূর্ববাসে বলা হয়, রাজশাহী, রংপুর, ঢাকা, ময়মনসিংহ, খুলনা ও সিলেট বিভাগের অনেক জায়গায় এবং চট্টগ্রাম ও বরিশাল বিভাগের কিছু জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমক/ঝোড়া হওয়াসহ বৃষ্টি/বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। সেই সঙ্গে কোথাও কোথাও বিষ্কণ্ডভাবে শিলাবৃষ্টি হতে পারে। সারা দেশে দিন ও রাতের তাপমাত্রা প্রায় অপরিসর্বিত থাকতে পারে। তৃতীয় দিন মঙ্গলবারের পূর্ববাসে বলা হয়, রাজশাহী, রংপুর, ঢাকা ও ময়মনসিংহ বিভাগের অনেক জায়গায় এবং খুলনা, বরিশাল, চট্টগ্রাম ও সিলেট বিভাগের কিছু জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমক/ঝোড়া হওয়াসহ বৃষ্টি/বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। সেই সঙ্গে কোথাও কোথাও বিষ্কণ্ডভাবে শিলাবৃষ্টি হতে পারে।

ভারতীয় পেঁয়াজে রপ্তানি মূল্য নির্ধারণ

আরএসডি এচাটপ্রাইজ। হিলি স্থলবন্দরের অভ্যন্তরে সেগুলো বিক্রির জন্য রাখলেও ক্রেতা না পাওয়ায় বিক্রি হয়নি। এ অবস্থায় বুধবার বিকালে নিজস্ব গুদামে রেখেছেন আমদানিকারক। গত শনিবার পর্যন্ত পাঁচ দিন পেরিয়ে গেলেও বিক্রি হয়নি। ফলে ক্রেতা সংকেটে মতে পেয়ে আসে আশঙ্কা এই আমদানিকারকের। পাশাপাশি লোকসানের ভয়ে ওই দিনের পর বন্দর দিয়েছেন কোনো পেঁয়াজ আমদানি হয়নি। বন্দর থেকে পেঁয়াজ দেশের বিভিন্ন মোকামে পাঠান আহইব হোসেন। তিনি বলেন, 'বন্দর কিলে পেঁয়াজ কিনে দেশের বিভিন্ন মোকামে সররাহ করা। করকে মাস আমদানি বন্ধ ছিল। গত মঙ্গলবার নীচের কাজে ৩০ টন আমদানি হয়। সেগুলো পরে কেঁজি ৬৫ টাকা করে চার আমদানিকারক। ৫৫ টাকা পর্যন্ত বেড়েছিল। কিনে মোকামে পাঠালে ৬৫-৭০ টাকা কেঁজি পেতেন। মোকামে খেঁজ নিয়ে দেখছি, এত দামে কেউ কিনতে চা না। কারণ দেশি পেঁয়াজ বিক্রি হচ্ছে ৬০-৭৫ টাকা। সেখানে এত দাম দিয়ে কেনে আমদানি করা পেঁয়াজ কিনবেন কেতারা। ফলে সেগুলো বিক্রি হয়নি। দেশির চেয়ে আমদানির দাম কম হলেই কেনেন কেতারা। ফলে মঙ্গলবারের পর কোনো পেঁয়াজ আমদানি হয়নি।' আমদানিকারকের সঙ্গে কথা বলে জানা যায়, ভারতে পেঁয়াজের সংকেট ও দাম বৃদ্ধির অজুহাত দেখিয়ে গত বছরের ৭ ডিসেম্বর রপ্তানিতে নিষেধাজ্ঞা আরোপ করে দেশটির সরকার। এরপর থেকে আমদানি বন্ধ ছিল। গত ৪ মে নিষেধাজ্ঞা প্রত্যাহার করে নেয়। হিলির ২০ আমদানিকারক ২৭ হাজার টন আমদানির অনুমতি পান। কিন্তু ৪০ শতাংশ সন্তানি শুক্র নির্ধারণ করে দেওয়ার অনুমতি পেলেও আমদানি করেননি আমদানিকারকরা। আরএসডি এচটারপ্রাইজ আমদানিকারকের প্রতিনিধি আহমেদ আলীবলেন, 'নিষেধাজ্ঞা প্রত্যাহারের পর আমদানিকারকরা অর্হিপি ও এলসি খেলাঘাষ সব ধরনের কার্যক্রম শেষ করেন। কিন্তু ভারত সরকার রপ্তানি শুক্র ৯০ শতাংশ আরোপ করায় আমদানি পেঁয়াজের দাম পড়ছে কেঁজিপ্রতি ৩৩-৭৫ টাকার মতো। অথচ একই দামে দেশি পেঁয়াজ পাওয়া যায়। ফলে আমদানিতে আয়হ নেই ব্যবসায়ীদের। রপ্তানি শুক্র ও প্রতি টনে রপ্তানি মূল্য ৫৫০ ডলার দিয়েই পরীক্ষামূলকভাবে ১০ ট

কৃষি প্রক্রিয়াজাত পণ্য রঞ্জানিতে

আমাদের দেশে কাগৌ ভাড়াও বেশি।- বিএফডিএপিএই সভাপতি এস এম জাহাঙ্গীর হোসেন তাজা শাক-সবজি রঞ্জানিও কমছে, প্রচোদনা বাংলাদেশ দরকার বাংলাদেশ এখন প্রতিদিনই কাঁচারদিক থেকে শুরু করে লাউ, কুমড়া, বেগুন, চাঁড়শ, পেঁপে, চিচিঙ্গা, কাকরোল, বরবটি, শিম, টমটোেসহ বিভিন্ন সবজের শাক-সবজি বিশ্বের অনেকেপন্য দেশে রপ্তানি করছে। তবে রঞ্জানির পরিমাণ দিন দিন কমছে বলে দাবি রঞ্জানিকারদের।
এমন পরিষ্কৃতিতে তাজা সবজি ও ফলজাতীয় পণ্য রঞ্জানিকারকদের সংগঠন বাংলাদেশ ফ্রুটস, ভেজিটেবল অ্যান্ড অ্যান্ডায়েড প্রোডাক্টস এন্সপোর্টস অ্যাসোসিয়েশন (বিএফডিএপিএই) ব্যাঙেট প্রস্তাবে বলছে, এখন তাজা কৃষিপণ্য রঞ্জানিতে প্রচোদনা ১৫ শতাংশ করা হয়েছে, যা আগে ২০ শতাংশ ছিল। এটি আগের জন্যায় ফিরিয়ে নেওয়া দরকার। কারণ বিশ্ববাজারে বাংলাদেশের প্রতিযোগী দেশ ভারত ও পাকিস্তান পণ্যভিত্তিক আরও বেশি প্রচোদনা দিচ্ছে। বাংলাদেশের প্রচোদনা কম হওয়ার কারণে ওইসব দেশের সঙ্গে প্রতিযোগিতায় পছিয়ে পড়ছে। বেশ কিছু কারণে শাক-সবজি রঞ্জানি কমছে। এরা মধ্যে প্রচোদনা কমানো একটি। আমাদের দেশে কাগৌ ভাড়াও বেশি।-বিএফডিএপিএই সভাপতি এস এম জাহাঙ্গীর হোসেন বিএফডিএপিএই সভাপতি এস এম জাহাঙ্গীর হোসেন বলেন, ‘বেশ কিছু কারণে শাক-সবজি রঞ্জানি কমছে। এর মধ্যে প্রচোদনা কমানো একটি। আমাদের দেশে কাগৌ ভাড়াও বেশি। বিএফডিএপিএই সভাপতি এস এম জাহাঙ্গীর হোসেন বিএফডিএপিএই সভাপতি এস এম জাহাঙ্গীর হোসেন বলেন, ‘বেশ কিছু কারণে শাক-সবজি রঞ্জানি কমছে। এর মধ্যে প্রচোদনা কমানো একটি। আমাদের দেশে কাগৌ ভাড়াও বেশি। বিএফডিএপিএই কৃষিপণ্য রঞ্জানির ক্ষেত্রে সব সেবা একটি ওয়ানস্টপ সার্ভিসের আওতা় আনার দাবি জানিয়েছে। যাতে পণ্য রপ্তানির সব সেবা এক ছাত্তার নিচে মেলে। তাতে রঞ্জানিকারকদের হেরানি কমবে ও সময় বাঁচবে।

ওএমএস বিতরণে গাফিলতি হলে

আবার তিনিই স্মার্ট বাংলাদেশের ডাক দিয়েছেন। স্মার্ট বাংলাদেশের সব সেবা পর্যায়ক্রমে স্মার্ট সেবায় পরিণত হবে বলেও উল্লেখ করেন তিনি। অন্তুণোনে স্থানীয় আদায় মন্ত্রণালয় হোলোনে নাম নিখিল বলেন, ‘বঙ্গবন্ধু কন্যা দেশের মানুষকে একটু ভালো রাখতে নিরলসভাবে কাজ করছেন। ওএমএস দরিদ্র মানুষের জন্য শেষ হালিনার উত্থার। এটি বিতরণে সবাইকে দুর্নীতিমুক্ত খাচ্ছে সেবার মানচিত্রটা নিয়ে কাজ করতে হবে। খাদ্য অধিদফতরের মহাপরিচালক শাখাওয়াত হোসেনের সভাপতিত্বে অন্তুণোনে বিশেষ অতিথির বক্তব্য রাখেন খাদ্য সচিব ইসমাইল হোসেন, খাদ্য অধিদফতরের অতিরিক্ত মহাপরিচালক সচিব আশুভাষ্ক আল মামুন ও ঢাকা উত্তর সিটি করপোরেশনের ১২ নম্বর ওয়ার্ডের কাউন্সিলর বীর মুক্তিযোদ্ধা মুরাদ হোসেন। পরে খাদ্যমন্ত্রী ওই কেন্দ্রের উদ্বা্কারডোগীদের হাতে কার্ডের মাধ্যমে বিতরণ করা ওএমএসের চাল-আটার প্যাকেট তুলে দেন।

ডালারের দাম বাড়ার অস্থহাতে

উৎপাদন হয়। তাই পণ্য দুটির বাজার পুরোপুরি আমদানিনির্ভর বলা যাবে না। দেশে উৎপাদিত হলেও হলুদ ও শুকনা মরিচ উল্লেখযোগ্য পরিমাণে আমদানি হয়ে বলে দাবি ব্যবসায়ীদের। মৌলভীবাজারে প্রতিবেক্ষিত জিরা ৬৩০ থেকে ৭২০ টাকা দরে বিক্রি হচ্ছে, যা ১৫ দিন আগেও ছিল ৫৮০ থেকে ৬২০ টাকা। এলাচ প্রতিবেক্জি ও হাজার থেকে ৩ হাজার ৫০০ টাকা, যা রোজার আগে ছিল ২ হাজার ৬০০ থেকে ২ হাজার ৮০০ টাকা কেজি। দারচিনি ১০ কেজির কাঁটন ৪ হাজার ৫০০ থেকে ৪ হাজার ৮০০ টাকা। সো হিসেবে প্রতিবেক্জি ৪৫০ থেকে ৪৮০ টাকা। গুড় কয়েক মাস ধরে দাম একই রয়েছে। ওই মাস আগে প্রতিবেক্জি গোলমরিচের দাম ছিল ৬০০ থেকে ৬৫০ টাকা। এখন বিক্রি হচ্ছে ৭৩০ থেকে ৮২০ টাকা কেজি। লঙ্ক প্রতিকেজি ১ হাজার ৭০০ থেকে ১ হাজার ৮০০ টাকা থেকে কমে ১ হাজার ৪০০ থেকে ১ হাজার ৫০০ টাকা দরে বিক্রি হচ্ছে। এটার দাম কমছে। এছাড়া শুকনা মরিচ প্রতিবেক্জি ৩০০ থেকে ৩৮০ টাকা। এক মাস আগে যেটা কেজিতে ২০ টাকা করে কম ছিল। আস্তে হলুদ প্রতিবেক্জি ২৬০ থেকে ৩৫০ টাকা দরে বিক্রি হচ্ছে, যা দুই মাস আগে ছিল ২২০ থেকে ২৬০ টাকা কেজি। ধনিয়া প্রতিবেক্জি ২৪০ টাকা থেকে কমে ১৯৫ টাকা কেজি দরে বিক্রি হচ্ছে। প্রতিবেক্জি আদা ২১০ থেকে ২৮০ টাকা বিক্রি হচ্ছে, যা এক মাস আগেও ছিল ১৬৫ থেকে ১৮০ টাকা। রসুন প্রতিবেক্জি ১৬০ থেকে ১৮২ টাকা থেকে বেড়ে বিক্রি হচ্ছে ২১০ থেকে ২৩০ টাকা কেজি। পেঁয়াজ ৫০ থেকে ৫৫ টাকা কেজি থেকে বেড়ে বিক্রি হচ্ছে ৬৪ থেকে ৭০ টাকা কেজি। এদিকে ফুচুৱা বাজারে প্রতিবেক্জি জিরা ৮০০ টাকা, এলাচ ও হাজার ২০০ থেকে ৪ হাজার ২০০ টাকা, দারচিনি ৫০০ থেকে ৫৫০ টাকা, গোলমরিচ ৯০০ থেকে ১০০০ টাকা, লবঙ্গ ১ হাজার ৫০০ থেকে ১ হাজার ৬০০ টাকা, শুকনা মরিচ ৩২০ থেকে ৪০০ টাকা, রসুন প্রতিবেক্জি ১৬০ থেকে ৩৮০ টাকা, ধনিয়া ২৪০ টাকা, আদা ২২০ থেকে ২৪০ টাকা, রসুন ২৩০ থেকে ২৫০ টাকা ও পেঁয়াজ ৬৫ থেকে ৭০ টাকা কেজি দরে বিক্রি হচ্ছে দেখা গেছে। এ দিকে সুদূরপূর বাজারের খুচরা ব্যবসায়ী আনানা আল আরাফাত ট্রেডার্সের মালিক মো. ফারুক হোসাইন বলেন, ডলারের দাম বৃদ্ধি ও চাহিদা বেশি থাকলেই দাম বেড়ে যায়। এটা বাংলাদেশের চিচারিত নীম হয়ে গেছে। আমরা পাইকারি বাজার থেকে বেশি দামে পণ্য আনি আর বেশি দামে বিক্রি করি। আমাদের লাভ খুব সীমিত। আর বৈচারিক অনেক কমে গেছে। এভাবে ব্যবসা করে টকা কঠিন।

মৌলভীবাজারের সাথী এন্টারপ্রাইজের স্বত্বাধিকারী মো. সালাম বলেন, সামনে কোরবানির ঈদ। মসলার চাহিদা এখন থেকে দিন দিন বাড়বে। কিন্তু ডালারের দাম বেশি হওয়ায় অনেক ব্যবসায়ী পরিমাণে কম আমদানি করছে। এছাড়া সহসা এলিশিও পাওয়া যাচ্ছে না। আমাদের দেশ সহসা আমদানি করবে। তাই আন্তর্জাতিক বাজারে দাম বাড়লে দেশের বাইরেও দাম বাড়ে। বর্তমানে প্রায় সব ধরনের মসলা আমদানিকরিত রফত বেশি পরে তাই দাম বেড়েছে। তবে অন্যান্য বছরের তুলনায় এবার মসলা কম আমদানি হবে বলে মনে করেন তিনি। দাম প্রকাশ না করার শর্তে মৌলভীবাজারের কমে মসলা ব্যবসায়ী জানান, আসলে কিছু সিমেন্টে করে ঈদের দুই মাস আগেই মসলার দাম বাড়িয়ে দেয়। পরে ঈদের আগে কিছু দাম কমিয়ে সরকারের কাজ থেকে বাহবা নেয়। ঈদ আসার পর সেখানে থেকে ২০ টাকা ৩০ টাকা কমারে। আর বর্গবে, মসলার দাম কমবেই। কিন্তু আগেই তো মসলার দাম যা বাড়ানোর তা বেড়েছে এবং ব্যবসা যা হওয়ার হয়েছে। এ বিষয়ে বাংলাদেশের পাইকারি গরম মসলা ব্যবসায়ী সমিতির সভাপতি এনায়েত উল্লাহ বলেন, ভারতের যে-সব দেশ মসলাজাতীয় পণ্য রঞ্জানি করে সেখানে খরার কারণে উৎপাদন কম হয়েছে। ফলে সরবরাহের তুলনায় চাহিদা বেশি। এছাড়া আন্তর্জাতিক বাজারে সব ধরনের মসলার দাম বেড়েছে। একইসঙ্গে ডলারের দাম দিন দিন বাড়ছেই। বেছেতে মসলা আমদানের আমদানির ওপর নির্ভর করতে হবে। তাই ডলারের দামের সঙ্গে পরোয় দামও ওঠানামা করে। মসলা জাতীয় পণ্যের মধ্যে সবচেয়ে বেশি দাম বেড়েছে এলাচ, জিরা, গোলামরিচের। অন্যান্য পণ্য সহনীয় পর্যায়ে রয়েছে। সামনে কোরবানির ঈদ মসলার চাহিদা বেড়ে যাবে। এদিকে আমদানি খরচও বেড়েছে সেই প্রভাব দেশের বাজারে পড়ছে। যদি শুকনায়নের ক্ষেত্রে বহরবাসী একই নীতি অনুসরণ করা যাবে, তাহলে মসলার বাজার আরও ফ্রিষ্টাবলি হবে বলে মনে করেন এ ব্যবসায়ী নেতা। মৌলভীবাজারি ব্যবসায়ী সমিতির সাধারণিক সম্পাদক মো. আবুল হাসিনে বলেন, বাংলাদেশের মসলার বাজার আমাদনি-নির্ভর হওয়ায় তা বিদেশের বাজার পরিষ্কৃতির ওপর নির্ভর করে। অনেকে ক্ষেত্রে ভারতের বাজারে দাম বাড়তে থাকলে তা আমাদের বাজারে প্রভাব পড়ে। এ বছর আন্তর্জাতিক বাজারে দাম বেশি তাই কিছু প্রচোদ দাম বেড়েছে। ইতোমধ্যে বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের পক্ষ থেকে ব্যবসায়ীদের নির্দেশনা দেওয়া হয়েছে বাজার পরিষ্কৃতি স্বাভাবিক থাকে। আমরা সে লক্ষ্যে কাজ করছি। ট্রেডিং করপোরেশন অব বাংলাদেশের (টিসিবি) বাজারদেরের তালিকা অনুযায়ী, ছোট আকারের এলাচির খুচরা দাম কেজি প্রতি ৩ থেকে ৩ হাজার ৮০০ টাকা। এক বছর আগে (গত কেরবানির ঈদ বাজারে) ছিল ১ হাজার ৬০০ থেকে ২ হাজার ৬০০ টাকা। সেই হিসেবে এক বছরের ব্যবধানে বাজারে এলাচির দাম বেড়েছে ৬২ শতাংশ। বাজারে বড় আকারের এলাচির দাম আরেকটু বেশি। খুচরা বাজারে বড় আকারের প্রতিবেক্জি এলাচি সর্বোচ্চ ৪ হাজার ২০০ টাকায়ও বিক্রি হচ্ছে। অন্য মসলার মধ্যে টিসিবির তালিকা অনুযায়ী, বাজারে প্রতিবেক্জি দারুচিনির দাম এখন ৫০০ থেকে ৫৮০ টাকা। এক বছর আগে যা ছিল ৪৫০ থেকে সর্বোচ্চ ১০০ টাকা। এক বছরের ব্যবধানে দাম বেড়েছে ১১ শতাংশ। বর্তমানে লবঙ্গ বিক্রি হচ্ছে প্রতিবেক্জি ১ হাজার ৬০০ টাকা থেকে ১ হাজার ৮০০ টাকায়। গত বছরের এ আগে ছিল ১ হাজার ৪০০ থেকে ১ হাজার ৬০০ টাকা। সেই হিসেবে এক বছরের ব্যবধানে দাম বেড়েছে ১৭ শতাংশ। বাজারে ধনিয়ার কেজি এখন ২০০ থেকে ২৪০ টাকা। এক বছর আগে ছিল ১৩০ থেকে ১৬০ টাকা। সেই হিসেবে ধনিয়ার দাম এক বছরে বেড়েছে ১২ শতাংশ। প্রতিবেক্জি হেপেপতার দাম এখন ১৫০ থেকে ২০০ টাকা। গত বছরের তুলনায় যা ২৫ শতাংশ বেশি। প্রতিবেক্জি জিয়ার দাম এখন বাজারে সর্বোচ্চ ৮৫০ টাকা। গত বছরে একই সময়ে যা ছিল সর্বোচ্চ ৮০০ টাকা। টিসিবির হিসেবে, বাজারে প্রতিবেক্জি আদানি কাটা শুকনা মরিচ বিক্রি হচ্ছে ৪৪০ থেকে ৫০০ টাকা। গত বছর এ সময়ে দাম ছিল ৪১০ থেকে ৪৮০ টাকা। সেই হিসেবে এক বছরের ব্যবধানে শুকনা মরিচের দাম বেড়েছে ৭ শতাংশ। আর আমদানি করা হলেদের দাম গত বছর বিক্রি প্রতিবেক্জি ১৯০ থেকে ১৩০ টাকা। এবার তা বেড়ে হয়েছে ২৮০ থেকে ৩৫০ টাকা। এক বছরের ব্যবধানে দাম বেড়েছে ৫০ শতাংশ।

ব্যটারিচালিত ও রঙচটা যান আর

ব্যটরি/মোটরচালিত রিকশা বা ভ্যান বা অনুরূপ যানির প্রি-ছইলার এবং ফিউনেস এর অনুপ্রোগাণী, রঙটা, জরাজীর্ণ ও লঞ্জড়-বাজড় মোটরচাণন চালানো শান্তিযোগ্য অপরাধ। নির্দেশনা দিয়ে বিজ্ঞগুিতে আরও বলা হয়, এমতাবস্থায় ঢাকা মহানগরীতে ব্যটারি/মোটরচালিত রিকশা বা ভ্যান বা অনুরূপ শ্রেণির প্রি- ছইলার এবং ফিউনেসের অনুপ্রোগাণী, রঙটা, জরাজীর্ণ ও লঞ্জড়-বাজড় মোটরচাণন চালাল বন্ধ করার জন্য অনুরোধ করা যাচ্ছে। নির্দেশনা না মানলে আনি ব্যবস্থা নেওয়া হবে বলেও জানানো হয়। এরপর আগে গত য়ব্বার (১৫ মে) সড়ক পরিবহন ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদেরে ব্যটরিচালিত অটোরিক্সার বিষয়ে ব্যবস্থা নেওয়ার নির্দেশ দেন। এই দিন রাজধানীর বনানীতে বাংলাদেশ সড়ক পরিবহন কর্তৃপক্ষের (বিআরটিএ)

কার্যালয়ে এক সভায় সংশ্লিষ্টদের নির্দেশ দিয়ে তিনি বলেন, ব্যটরিচালিত কোনো গাড়ি যেন ঢাকা সিটিতে না চলে। আমরা তা ২২টি মহাসড়কে নিষিদ্ধ করছি, যেগুলো করা হয়েছে সেগুলো কার্যকর করনে। এই ২২টি মহাসড়ক এবং ঢাকা সিটির ব্যবহৃত ভিন্ন। সিটিতে যেন এই ব্যটারিচালিত গাড়ি না চলে। এ ব্যাপারে গুণ নিষেধাজ্ঞা আরোপ নয়, এগুলো যেন চলতে না পারে সেই ব্যবস্থা করতে হবে। এদিকে ঢাকা মহানগরীতে ব্যটরিচালিত রিকশা বন্দের প্রতিবাদে গতকাল রোববার রাজধানীর মিরপুর ১০ নম্বর লাটিসোটী নিয়ে সড়ক অবরোধ করে গভর্ণমেন্ট করছেন রিকশাচালকরা। এ দিন সকাল সাড়ে ১০টার দিকে তারা বিক্ষোভ শুরু করেন। পরে তারা মিরপুর-১০ নম্বর মোড়ে অবস্থান নেন। এতে মিরপুর ১০, ১১ ও ১২ নম্বরগামী যান চলাচল বন্ধ হয়ে যায়।

আগামী ৬৫ দিন সাগরে মাছ ধরা বন্ধ

৬৫ দিনের নিষেধাজ্ঞায় সমুদ্রে মাছ শিকার করা যাবে না। এতে মাছের প্রজননক্ষেত্র সুরক্ষিত থাকলেও উপকূল এেই পেশার সঙ্গে জড়িত অর্ধকৃষাধিক মানুষের কর্মসংস্থান বন্ধ থাকবে দীর্ঘ দুই মাস। উপকূলের জেলে মো. ইউনুস আলী বলেন, ‘ছেলেমেয়েদের নিয়ে সহসার চাইতে অনেক কষ্ট হচ্ছে। এইনজরে সোন নিয়ে মানচিত্র দুনিয়ার আলো। আর মহাজনের দাদনের টাকা কেমনে পরিশোধ করবো। ট্রান্সমার্লেই এখলাসা গাঞ্জি বলেও, ‘ট্রান্সরে কাজ করে অনেক টাকা ঋণ হয়েছে, তা এখনও পরিশোধ করতে পারিনি। আবার ৬৫ দিনের অবরোধ আসলে এই ঋণ পরিশোধ তো দুরের কথা ঋণেগে বোঝা আরও বেড়ে যায়।’ অনেকে জেলে অভিযোগ করে বলেন, ‘অবরোধকালীন সময়ে প্রতিহতের ভারতীয় জেলেরা বাঁজাদেশের জলসীমায় মাছ ধরলেও কোনো ভূমিকা দেখা যায় না প্রশাসনের। তা না হলে আমাদের জালে চাহিদামুখায় মাছ ধা পড়তো।’ মাছ ব্যবসায়ী পাল্পা মিয়া হাওলাদার বলেন, ‘পটুয়াখালীর সবচেয়ে বড় তুটি মৎস্যবন্দর আলাপুরা ও মহিপুর। এখান থেকে কোটি কোটি টাকার মাছ চালান হয়ে দেশের বিভিন্ন প্রান্তে। তবে গত কয়েক বছর যাবৎ বছরে দুবার নিষেধাজ্ঞা, বৈরী আবহাওয়া, নিতান্তযোগ্য জিনিসপত্রের দামস্ফুঞ্জি, সো মিলিয়ে এই পেশা এখন ঝুঁকির মুখে। ট্রান্সমার্লেিক আবুল হোসেন বলেন, ‘জমিজমা বিক্রি করে ট্রান্সরেে ব্যবসা শুরু করছি। এখন পর্যন্ত লাভের মুখ দেখিনি। ট্রান্সর বিক্রি করে মানুষের ধারণদান দিয়েছি। এখন মাছের ব্যবসা ছেড়ে নিজেগে কিছু জমি আছে তাতে কৃষিকাজ করি।’ মহিপুর আড়তদার মালিক সমিতির সাধারণ সম্পাদক রাজু আব্দুল রহমান বলেন, ‘সরকার সমুদ্রে মাছের প্রজনন বৃদ্ধি ও জেলেদের স্বার্থে নিষেধাজ্ঞা দিচ্ছে। তবে সেটা যদি মৎস্য পেশাকে নিষ্কর করে ফেলে তাহলে খুব শিগিরির এই পেশায় সংকট দেখা দবে। এ ছাড়া বিভিন্ন প্রজাতির মাছের প্রজননের সময় এখনও দেড় মাস পাবে। তাই আমাদের দাবি, এই ৬৫ দিনের অবরোধ এক মাস পছিয়ে মাছের প্রজননের সঠিক সময়ে দেওয়া যুক।’ উপজেলা সিনিয়র মৎস্য কর্মকর্তা অপূ সহা বলেন, ‘জেলেদের দাবি উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের কাছে পেশ করা হচ্ছে। এ ছাড়াও জেলেদের ঋণসহ অন্যান্য সুযোগ-সুবিধা বৃদ্ধির পরিকল্পনাও চলছে।’

বুয়েট শিক্ষার্থী ফারদিনের মৃত্যু

রানার নারায়ণ আবেদন মঞ্জুর করে সিআইডিকে মালগাটি অধিকার তদন্তের নির্দেশ দেন আদালত। জানা গেছে, নিখোঁজের তিন দিন পর নারায়ণগঞ্জের নীতান্তকা নদী থেকে ২০২২ সালের ৭ নভেম্বর রাতে ফারদিনের লাশ উদ্ধার করে নৌ পুলিশ। ৯ নভেম্বর তার বলে বুর উদ্দিন নানা বাদী হয়ে রাম-পুরা থানায় মামলা করছেন। মরনাতত্ত্বে ফারদিনের মায়ার বিভিন্ন অঙ্গে এবং বুকের ভেতরেও আঘাতের চিহ্ন পাওয়া যায়। আদালয় নিহতের কান্নেী আধিকারীয়া শিক্ষার্থী আমাতুল্লাহ বুরুলসহ অজ্ঞাত আরও কয়েক জনকে আসামি করা হবে। মামলাপর বর বুলাগে জেঞ্জাং করে পুলিশ। ওই বছরের ১০ নভেম্বর তার পাঁচ দিনের রিমান্ড মঞ্জুর করেন আদালত। ১৬ নভেম্বর রিমান্ড শেষে জামিন মামঞ্জুর করে বুলারা কারাগারে পাঠানো হয়। ৮ জানুয়ারি বুলারা জামিন মঞ্জুর করেন আদালত।

শেয়ারবাজারে ঢালাও দরপত্তন

সর্বনিম্ন দামে বিপুল সংখ্যক প্রতিষ্ঠানের শেয়ার বিক্রির চাপ বাড়ান। এতে ক্রেতা সংকেট পড়ে গ্রায় দুই শতাধিক প্রতিষ্ঠান। ফলে সিংহভাগ প্রতিষ্ঠানের শেয়ার ও ইউনিটের দাম কমার পাশাপাশি সবকটি মূল্যসূচকের বড় পতন হয়েছে। সেই সঙ্গে কমছে লেনদেনের পরিমাণ। প্রধান শেয়ারবাজার ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ (ডিএসই) সবকটি খাতের প্রতিষ্ঠানের শেয়ার ও ইউনিটের দামে ঢালাও পতন হয়েছে। বাজারটিতে ৮৯ দশমিক ৪৬ শতাংশ অর্ধেকের শেয়ার ও ইউনিটের দাম কমছে। এতে ডিএসই’র প্রধান মূল্যসূচক দেড় শতাধরে ওপরে কমে গেছে। সেই সঙ্গে লেনদেনের সঙ্গে পাল্স কোটি টাকার নিচে চলে এয়েছে। অপর শেয়ারবাজার চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জে (সিএসই) ঢালাও দরপতন হয়েছে। ফলে এ বাজারটিতেও সবকটি মূল্যসূচকের বড় পতন হয়েছে। সেই সঙ্গে কমছে লেনদেনের পরিমাণ। এর মাধ্যমে টানা ছয় কার্যদিবস পতনর মধ্যে থাকলো শেয়ারবাজার। এর আগে গত সপ্তাহে লেনদেন হওয়া পাঁচ কার্যদিনসেই শেয়ারবাজারের দরপতন হয়। এতে এক সপ্তাহে ডিএসই’র বাজার মূলধন ৫ হাজার ২০২ কোটি টাকা কমে যায়। আর প্রধান মূল্যসূচক কমে ১৪.৩ পরেন্টে। এ পরিষ্কৃতিতে রোববার শেয়ারবাজারে লেনদেন শুরু হবে বেশিখণ্ডক প্রতিষ্ঠানের শেয়ার দাম কমার মাধ্যমে। ফলে লেনদেনে শুরু হতেই ডিএসই’র প্রধান সূচক পতনকৃত হয়ে পড়ে। প্রথম ঘটায় লেনদেনেই ডিএসই’র প্রধান সূচক ৬০ পরেন্টে পড়ে যায়। লেনদেনের সময় গড়ানুরে সঙ্গে সঙ্গে বিনিয়োকারীদের আতঙ্কও বাড়তে থাকে। সেই সঙ্গে বাড়তে থাকে বিক্রি। ফলে লেনদেনের সময় গড়ানুরে সঙ্গে সঙ্গে বাজারে ক্রেতা সংকট একই হয়ে ওঠে। এতে বাড়তে থাকে সূচকের পতনের মাত্রা। স্বাভাবিকভাবেই সবকটি মূল্যসূচকের বড় পতন দিয়েই লেনে লেনদেন শেষ হয়। দিনের লেনদেনে শেষে ডিএসইতে দাম বাড়ার তালিকায় নাম মিলিয়েছে মাত্র ২২টি প্রতিষ্ঠানের শেয়ার ও ইউনিট। বিপরীতে দাম কমছে ৩৪৭টি প্রতিষ্ঠানের। আর ১৯টির দাম অপরিবর্তিত রয়েছে।

ফলে ডিএসই’র প্রধান মূল্যসূচক ডিএসই-এঞ্জ ৮৬ পরেন্টে কমে ৫ হাজার ৪৩১ পরেন্টে নেমে গেছে। অপর দুই সূচকের মধ্যে ডিএসই শরিয়াহ সূচক আগের দিনের তুলনায় ১০ পরেন্টে কমে ১ হাজার ১৯১ পরেন্টে দাঁড়িয়েছে। আর বাছাই করা ভোল্টে ৩০টি কোম্পানির নিম্নে গঠিত ডিএসই-৩০ সূচক আগের দিনের তুলনায় ২৫ পরেন্টে কমে ১ হাজার ৯৪৮ পরেন্টে অবস্থান করছে। সবকটি মূল্যসূচক কমার পাশাপাশি ডিএসইতে ২৩ কার্যদিবসের মধ্যে সর্বনিম্ন লেনদেন হয়েছে। দিনগত বাজারটিতে লেনদেনে হয়েছে ৪০৯ কোটি ১৮ লাখ টাকা। আগের কার্যদিনে লেনদেন ছিল ৬৭৬ কোটি ৭৯ লাখ টাকা। সে হিসাবে লেনদেনে কমছে ২৬ কোটি ৬১ লাখ টাকা। এর আগে গত ১৫ এপ্রিল, এরচেয়েও কম ৩৬৭ কোটি ৫০ লাখ টাকার লেনদেন হয়। রোববার টাকার অঙ্ক সবচেয়ে বেশি লেনদেন হয়েছে বিচ হ্যাটারির শেয়ার।

শেয়ারবাজারে ১৮ কোটি ৯৪ লাখ টাকার শেয়ার লেনদেন হয়েছে। হিতীয় স্থানে থাকা ই-জেনারেলের ১৫ কোটি ৪৫ লাখ টাকার শেয়ার লেনদেন হয়েছে। ১৪ কোটি ৪ লাখ টাকার শেয়ারে লেনদেনের মাধ্যমে হুতীয় স্থানে রয়েছে আইসিবি এএমএসিএল সোনালী ব্যান্কে লিমিটেডে ফার্স্ট মিডিয়ামল ফান্ড। এছাড়া ডিএসইতে লেনদেনের দিক থেকে শীর্ষ দশ প্রতিষ্ঠানের তালিকায় রয়েছে- ওরিয়ন ইফিউটিভ, বরিয়ল ফার্মা, ইউনিফিউর কনজুমার কোয়ার, লাভেলো আইসক্রিম, প্রগতি লাইফ ইন্স্যুরেন্স, সি পার্ট বি সিটোই এবং রিলায়েস ওয়ান দ্য ফার্স্ট ফ্রিম অর রিলায়েস ইন্স্যুরেপ মিডিয়ামল ফান্ড। অপর শেয়ারবাজার চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জের (সিএসই) সার্বিক মূল্যসূচক সিএএমএসিএলই কমছে ২৬.৯ পরেন্টে। বাজারটিতে লেনদেনে অংশ নেওয়া ২২৩টি প্রতিষ্ঠানের মধ্যে ২৫টির দাম বেড়েছে। বিপরীতে দাম কমছে ১৮৬৮টির এবং ১১টির দাম অপরিবর্তিত রয়েছে। লেনদেন হয়েছে ৮ কোটি ৩ ৭ লাখ টাকা। আগের কার্যদিনে লেনদেন হয় ৫৯ কোটি ৪৯ লাখ টাকা। শেয়ারবাজারে অব্যাহত দরপতনের বিষয়ে বিনিয়োকারীরা আশারাহ্ফুল ইসলাম নামের এক বিনিয়োগকারী বলেন, কিছুদিন আগের চিত্র দেখে মনে হয়েছিল বাজার ভালো হচ্ছে। এতে বাজার নিম্নে নতুন আশায় ছিলাম। কিন্তু সব আশা ফিকে হয়ে গেছে। এখন দিন যত যাচ্ছে লোকসানের পাল্লা ততো ভারী হচ্ছে। এমনকি লোকসানে দিনের সর্বনিম্ন দামে শেয়ার বিক্রির চেটা করেও বিক্রি করতে পারছি না। জানি না এই অবস্থা থেকে কবে মুক্তি পাবে। সাগর নামের আরেক বিনিয়োকারী বলেন, লেনদেনের ওপরে দিকে বাজারে বড় দরপতন দেখে হাতে থাকা ভিত্তি প্রতিষ্ঠানের শেয়ার দিনের সর্বনিম্ন দামে বিক্রির আদেশ দেই। কিন্তু আমরা আরও আরও অনেকেই একই মত করে বিক্রির আদেশ বশান। লেনদেনের পুরো সময় পার হয়ে গেলেও আমরা শেয়ার বিক্রি হইনি। আমরা এই অবস্থা থেকে মুক্তি চায়। তিনি বলেন, ৬ লাখ টাকা বিনিয়োগ করে ২ লাখ টাকার ওপরে লোকসানে রয়েছে। প্রতিদিন আশায় কাজ বাজার ভালো হবে। কিন্তু কিছুতেই বাজার ভালো হচ্ছে না। দিন যত যাচ্ছে, বাজার তত খাদের মধ্যে চলে যাচ্ছে। লোকসানের চিন্তায় রাতে ঘুমতে পারি না। ডিএসই’র এক সদস্য বলেন, ক্যাপিটাল গেইন ট্যাক্স, রিভার্জ এবং দাম কমার সর্বনিম্ন সীমা ১০ শতাংশ বেঁচে দেওয়া নিয়ে বিনিয়োকারীদের মধ্যে আতঙ্ক তৈরি হয়েছে। সেই সঙ্গে বাজারে ওপর আস্থাহীনতা সৃষ্টি হয়েছে। এ কারণে বাজারে টানা দরপতন হচ্ছে। বিনিয়োকারীরা অত্যন্ত শেয়ার বিক্রির চাপ বাড়াতছেন। এই বিক্রির চাপ না কমলে বাজার ঘুরে দাঁড়ানো কঠিন।

অভিবাঙ্গী কর্মীদের জন্য অ্য অলভ

উপস্থিত ছিলেন। প্রথমমন্ত্রী বলেন, জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুহিবুর রহমান আমাদের স্বাধীনতা এনে দিয়েছেন এবং তার সুযোগ্য কন্যা প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা একটি উন্নত, সমৃদ্ধ ও স্মার্ট বাংলাদেশ প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যে কাজ করছেন। সরকার অভিবাঙ্গী শ্রমিকদের বিশাল অবদানকে সন্মান স্বীকার করে। প্রধানমন্ত্রী সব সময় বলেন, আমরা তাদের (অভিবাঙ্গী কর্মী) থেকে অনেক কিছু নিয়েছি। অনেক তাদের কিছু ফেরত দিচ্ছি। তিনি আরও বলেন, সরকার দেশে ফেরত আসা অভিবাঙ্গী কর্মীদের কর্মঘট্টা প্রশিক্ষণ, আর্থিক সহায়তা ও কাউন্সেলিং দিতে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। এ ছাড়া অভিবাঙ্গী শ্রমিকরা সর্বে সমাজে সুবি্ভাবের ব্যবস্থা করতে পারে, ঢাকার খুঁজে পায়, ব্যবসা শুরু করতে পারেন, এজন্য সরকার বিভিন্ন প্রকল্প প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন করছে। আমি আশা

করি, এসব প্রকল্পের মাধ্যমে প্রবাসী কর্মীদের দেশে ও দেশের বাইরে উন্নত সেবাপ্রাপ্তি নিশ্চিত করতে সমর্থ হবে।

ভয়ঙ্কর পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া

স্নায়ুর সমস্যায় ভুগছেন ৪.৭ শতাংশ রোগী। পেশির সমস্যায় ভুগছেন ৫.৮ শতাংশ রোগী। ১০.২ শতাংশের কিশোর-কিশোরীর দেহে নানাবিধ শারীরিক সমস্যা দেখা গেছে। এছাড়া প্রাপ্তবয়স্কদের মধ্যে সাধারণ ব্যাধিতে আক্রান্ত হয়েছে ৮.৯ শতাংশ। ৪.৬ শতাংশ নারীর দেহে ভ্যাকসিনের প্রভাবে ঝুঁক্ভ্রাবজনিত নানা সমস্যা দেখা গেছে। ২.৭ শতাংশ নারীর মধ্যে টোয়ের সমস্যা দেখা গেছে। বেনোঙ্গর হিন্দু বিশ্ববিদ্যালয়ের গবেষণা রিপোর্ট বলেছে, গবেষণার জন্য বেছে নেওয়া ৯২৬ জনের মধ্যে ৩০ শতাংশ অ্যাডভার্স ইডেন্টস অব স্পেন্শ্যাল ইন্টারেস্ট-এর তালিকায় রয়েছেন। তাদের মধ্যে বেশিরভাগই বলগ্ভে, শ্বাসযন্ত্রের ওপরে অংশে উইলিয়াম সংক্রমনের সমস্যা ছিল। এছাড়াও রক্ত জমাট বাঁধা, অ্যালার্জির সমস্যাও ছিল বলেও দাবি করা হয়েছে। এই গবেষণা ২০২২ সালের জানুয়ারি থেকে ২০২৩ সালের আগস্ট মাস পর্যন্ত করা হয়েছে। যাদের ওপর পরীক্ষা করা হয়েছে, তাদের ৬৩৫ জন কিশোর আর ২৯১ জন প্রাপ্তবয়স্ক। কিশোরদের মধ্যে এইএসআই-এর তৃক সংক্রান্ত সমস্যা, সাধারণ শারীরিক সমস্যা, স্নায়ু সংক্রান্ত সমস্যা দেখা গেছে। এছাড়াও প্রাপ্তবয়স্কদের মধ্যেও স্নায়ু সংক্রান্ত সমস্যা, সাধারণ শারীরিক সমস্যা এইএসআই-এর আওতায় থাকতে দেখা গেছে। অন্যদিকে, পা টাইমস অব ইন্ডিয়ায় প্রকাশিত খবারে বলা হয়েছে, কিশোরীদের মধ্যেও এইএসআই-এর সমস্যা রয়েছে। সেক্ষেত্রে টাইফয়েডের মতো সমস্যার কাজ উঠে এসেছে।

বলা হচ্ছে, যারা কোভ্যাক্সিনের দুটি ডোজ নিয়েছেন তাদের থেকে এইএসআই-এর প্রভাবে প্রভাবিত হওয়ার অনেক বেশি ঝুঁকি রয়েছে, যারা তিনটি ডোজ বা বিক্রিভ্রই২২ এর চারটি ডোজ নিয়েছেন তাদের ঝুঁকির পরিমাণ ২ গুণ বেশি। গবেষকদের এই দাবি প্রত্যাত্থ্যান করেছে কোভ্যাক্সিনের গ্রন্থকরকার সংস্থা ভারত বায়োটেক। ভ্যাকসিন প্রস্তুতকারী সংস্থার দাবি, এই ধরনের গবেষণার জন্য যে বৃহৎ পরিমাণ তথ্যের প্রয়োজন, সেটা গবেষকরা দিতে পারেননি। এমনকি গবেষকদের নিরপেক্ষতা নিয়েও প্রশ্ন তুলেছে ভারত বায়োটেক।

ধানের বাম্পার ফলনেও ‘অখুশি’

চৌশেমুখে এ যেন এক অন্যান্যকর্ম হাসি। কার, বছরের বোঝো মৌসুমের এই ধান বিক্রির টাকায় পরিবারের মুখ হাসি ফোটাতে স্বপ্ন বুনেছেন কৃষক। সোনার ধানে ঘর-আঁজিনা ভরে উঠলেও কৃষকের মুখে নৈই হাসি। শ্রমে-ঘামে ফলানো ধান বাজারে বিক্রি করতে গিয়ে কৃষকের হাসি মলিন হচ্ছে। লোকপিয়নে স্যাঁড়াফলনে পড়ে মৌসুমের বোঝো ধানের দানের চেতো অভিজ্ঞতায় জেলার অধিকারশে ফ্রুড ও প্রান্তিক কৃষক। চূয়াডাঙ্গা সদরের হতিকটা গ্রামের কৃষক জনি মিয়া। ১০ বিঘা জমি থেকে ধান সংগ্রহে ব্যস্ত এখন। কিন্তু নগণ অর্ধের প্রয়োজনে এরইমধ্যে সংগ্রহ করা ধানের কিছু অংশ বিক্রি করতে হচ্ছে তার। তবে উৎপাদন খরচ অপারতে বিক্রি করতে পারেননি। জনি মিয়া বলেন, ‘সরকারের যে ধানের দর সেটোতেও বিক্রি করতে পারি না সিঁক্ভেচেন্ট কারণে। ৮৫০-৯০০ টাকা সর্বোচ্চ বিক্রি করা যায়। যার কারণে আমরা লাভভান হতে পারি না।’ রহিম নামের আরেক কৃষক বলেন, ‘কার্তিক মাস থেকে বৈশাখ পর্যন্ত আমরা যে হাড়ভাড়া পরিষ্কৃ পরিষ্কৃ সেই অনুপাতে লাভ করতে পারি না।’ কর্তৃপক্ষের উদাসীনতা আর সমগ্রদের অভাবে এখনও সরকারিভাবে বিক্রি করতে না গেলে কৃষকদের মধ্যে শঙ্কা দেখা দিয়েছে। সরকারনির্ধারিত মূল্য প্রতি যান ধানের দাম এক হাজার ২৮০ টাকা বলেও বাইরে অনেক কম মুল্যে ধান বিক্রি করতে হচ্ছে। খোলাবাজারে প্রতি যন ধান বিক্রি হচ্ছে ৮৫০ থেকে ৯০০ টাকায়, যা থেকে উৎপাদন খরচ উঠেছে না বলে দাবি কৃষকদের। কৃষি বিভাগ বলেছে, অব্যাহতায় অনুকূলে থাকায় এবার চূয়াডাঙ্গায় বোরো ধানের ফলন ভালো হয়েছে। জেলায় চলতি মৌসুম বোরোর লক্ষ্যমাত্রা ৩৪ হাজার ৮০০ হেক্টর থাকলেও আদার হয়েছে ৩৫ হাজার ৭২০ হেক্টর জমিতে। যেখানে সেজে চালা উৎপাদনের লক্ষ্যমাত্রা ধরা হয়েছে ১ লাখ ৫৬ হাজার ৮১০ মেট্রিক টন। যার বাজারমূল্য প্রায় ৭০০ কোটি টাকা। কৃষি সম্প্রদায়ের অধিগুণ্ডরে উপপরিচালক বিভাস চন্দ সই ব বলেন, ‘এর মধ্যে জেলায় তার উপজেলায় শতভাগ দাম কাটা শেহ হয়েছে।’ এরপরও উৎপাদন লক্ষ্যমাত্রা ছাড়িয়ে যাবে বলে দাবি তার। জেলা খাদ্যনিয়ন্ত্রক কর্মকর্তা সুব্রঞ্ছা চাকমা বলেন, ‘সকল জটিলতা আরও কঠিন হতে দ্রুত সময়ের মধ্যে পুরোদনে প্রকৃত কৃষকের থেকে ধান ও চাল সংগ্রহ শুরু হবে।’

গোপালগঞ্জে পৃথক দুর্ঘটনায় নিহত

পরিবহনের সুপারআইজার জুয়েল মৌদ্দা (৪২) এবং গোপালগঞ্জ সদর উপজেলার ঘোরেবেরচ দক্ষিণপাড়া গ্রামের বাবু শেখের ছেলে পঞ্চম শ্রেণীর ছাত্র রায়ম শেখ (১০)। তাদের মধ্যে পিনাকী রায় তার কলেজের শিক্ষক কার্যদিবস সম্পাদক ছিলেন। তিনি দীর্ঘদিন ধরে গোপালগঞ্জ সন্তোষ পূজা উদ্‌যাপন পরিষদের সহ-সভাপতির দায়িত্ব পালন করে আসছিলেন। আটোয়াপাড়া হাইওয়ে ধানার এসআই থেকে, আল মাহামুদ বলেন, ‘একটি মোটরসাইকেলে করে কাশিয়ানী থেকে গোপালগঞ্জ শহরের উদ্দেশ্যে রওনা দেন পিনাকী, বাবুল ও জুয়েল। পথে হরিদাসপুর এলাকায় একটি বাস তাদের মোটরসাইকেলটি পেঁচন থেকে কাড়া দেয়। “এতে মোটরসাইকেলের তিন এয়ারহিলি মহাসড়কে ছিটকে পড়ে মারাত্মক আঘাত হয়। তাদের উদ্ধার করে নিয়ে গোপালগঞ্জ জেনারেল হাসপাতালে নেওয়া হয় সেখানে চিকিৎসাবাহী অস্ত্রায় জুয়েরের মৃত্যু হয়।” আহাত অপর দুই শিক্ষক সঙ্কটজনক অবস্থায় চলে নেওয়ার সঙ্গে মারা যান বলে জানান এ পুলিশ কর্মকর্তা। গোপালগঞ্জ সদর থানার ওসি মোহাম্মদ আনিসুর রহমান বলেন, “গত শনিবার সন্ধ্যায় সদর উপজেলার চায়েদা বাড়া পারাপালসে সব মামিটানা ট্রল্লির চাণায় রায়ম মারাত্মক আহত হয়। স্থানীয়রা তাকে উদ্ধার করে গোপালগঞ্জ জেনারেল হাসপাতালে ভর্তি করে।” সেখানে চিকিৎসাবাহী অবস্থায় রাত ৯টার দিকে রায়মের মৃত্যু হয় বলে জানান আনিসুজ।

রাঝা ছেড়ে পালিয়েছেন

ইসরাইলি সেনাবাহিনী শনিবার উত্তর গাজার কিছু এলাকা থেকে নতুন করে লোকজনকে সরে যাওয়ার নির্দেশ দিয়েছে। ইসরাইলি দাবি, এসব এলাকা থেকে জঙ্গিরাকে ছেড়ে হামলা চালাচ্ছে। যদিও জানুয়ারির প্রথম দিন ইসরাইলি উত্তর গাজার হামাসের কমান্ড সেন্টার ভেঙে দেওয়ার দাবি করেছিল। কিন্তু এখন ইসরাইলি বলেছে, জানুয়ারিয়াজমিন না মঞ্জুর করে তাকে মরণোর পাঠানো পলদেন দিয়েছেন। মালবার অভিযোগ থেকে জানা গেছে, ২০২৩ সালের ২৮ অক্টোবর দুপুর সাড়ে ১২টার দিকে বিস্ফোট হয়েছিল নেতাকর্মীরা পুলিশকে লক্ষ্য করে হেঁা-পার্টিলেবল নিক্ষেপ শুরু করে। একপর্যায়ে বিস্ফু কর্মীর কাহারইল মোড় থেকে আরাবগা পর্যন্ত পুলিশের সঙ্গে সংঘর্ষে লিপ্ত হয়। বিএনপি নেতাকর্মীরা ধানন বিচারপতির সরকারি বাসভবন, সরকারি স্থাপনা ও সরকারি গাড়িসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানে অস্ত্রাসংযোগ করে। সংঘর্ষের ফলে পুলিশের ৪১ জন আহত এবং এক সদস্য নিহত হয়। একপর্যায়ে বিএনপির কেন্দ্রীয় নেতার বিকাল টোটার দিকে মহাসমাবেশ সৃষ্টিত ঘোষণা করেন। পরে ওইদিন সন্ধ্যা আনুমানিক ৬টা থেকে ৬টার মধ্যে বিএনপির অন্তত ১০ জন নেতাকর্মী বিএনপি কেন্দ্রীয় কার্যালয়ে বেশকিছু হেভামা মাধ্যমে সামনে উল্লেখিত হন। তখন এক নম্বর আনামি মিয়া জাহাদুল ইসলাম আফেকী ওপেড়ে মিয়া আরাকী নিজেগে যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্টের উপদেষ্টা হিসেবে পরিচয় দেন। পরে ২৯ অক্টোবর রাতে রাজধানীর পল্টন থানায় তার বিরুদ্ধে বাদী হয়ে মামলাটি আনেকী কেন্দ্রীয় শিকদার নামের গোপালগঞ্জের এক বাসিন্দা। মামলায় আরেকটি ছাড়াও বিএনপি নেতা ইশরাক হোসেন এবং অবসরপ্রাপ্ত লে জেনারেল হাসান সোরাহগুদাভীকে আসামি করা হয়।



স্থানীয় কৃষকদের কাছ থেকে কচুর লতি সংগ্রহ করে ওছিয়ে নিচ্ছেন এক পাইকারি বিক্রেতা। মগবাজার এলাকা, বরগুড়া, কুমিল্লা।

সাতক্ষীরায় কারিগরি ও বৃত্তিমূলক শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ভূমিকা নিয়ে সংলাপ

সাতক্ষীরা প্রতিনিধি : সাতক্ষীরায় যুব কর্মসংস্থান সৃষ্টিতে স্থানীয় কারিগরি ও বৃত্তিমূলক শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ভূমিকা শীর্ষক সংলাপ বহুস্পর্তিবার অনুষ্ঠিত হয়েছে। সেন্টার ফর পলিসি ডায়ালগ (সিপিডি) এর উদ্যোগে ও ইউরোপীয় ইউনিয়নের সহায়তায় এবং এসডিজি বাস্তবায়নে নাগরিক অ্যাডভোকেটোরিয়েশনে অনুষ্ঠিত হয়। সিপিডির ফেলো, এ উপাচার্য ও নাগরিক প্র্যাটফর্মের আহ্বায়ক ডঃ দেবপ্রিয় ঙ্গট্টাচার্যের সভাপতিত্বে সংলাপে অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সাতক্ষীরা সদর আসনের এমপি এম বি মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত স্থায়ী কমিটির সদস্য মোঃ আশরাফুজ্জামান আও, সাতক্ষীরা জেলা পবেষক ভৌতিকুল ইসলাম খান, মোজাহিদুল ইসলাম নয়ন, অধ্যাপক মোস্তাফিজুর রহমান প্রমুখ। এ ছাড়া সাতক্ষীরা জেলার বিশিষ্টজনরা এই সংলাপে উপস্থিত ছিলেন। সিপিডি সংলাপে

সদস্য লায়লা পায়তীন সৌজুতি। সংলাপে অন্যান্যদের মধ্যে বক্তব্য রাখেন সাতক্ষীরা অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (শিক্ষা ও কারিগরি) মঈনুল ইসলাম মঈন, সাতক্ষীরা জেলা শিক্ষা অফিসার শাহজাহান কবির, সাতক্ষীরা টেকনিক্যাল স্কুল এন্ড কলেজের অধ্যক্ষ ফেরদৌস আরেফিন, সাতক্ষীরা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউটের অধ্যক্ষ মহানন্দ মুন্সাদার, সাতক্ষীরা যুব উন্নয়ন অধিদপ্তরের ডপ-পরিচালক এছমত আরা বেগম, ১টা পর্যন্ত মোজাফকর গার্ডেন এণ্ড রিসোর্ট-এর অডিটোরিয়ামে অনুষ্ঠিত হয়। সিপিডির ফেলো, এ উপাচার্য ও নাগরিক প্র্যাটফর্মের আহ্বায়ক ডঃ দেবপ্রিয় ঙ্গট্টাচার্যের সভাপতিত্বে সংলাপে অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সাতক্ষীরা সদর আসনের এমপি এম বি মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত স্থায়ী কমিটির সদস্য মোঃ আশরাফুজ্জামান আও, সাতক্ষীরা জেলা পবেষক ভৌতিকুল ইসলাম খান, মোজাহিদুল ইসলাম নয়ন, অধ্যাপক মোস্তাফিজুর রহমান প্রমুখ। এ ছাড়া সাতক্ষীরা জেলার বিশিষ্টজনরা এই সংলাপে উপস্থিত ছিলেন। সিপিডি সংলাপে

মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন সিপিডির সিনিয়র রিসার্চ ফেলো ভৌতিকুল ইসলাম খান। বাংলাদেশে সরকারি কারিগরি ও বৃত্তিমূলক শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণ কার্যক্রমের একটি নিরীক্ষা প্রতিবেদনে তুলে ধরেন তিনি। সংলাপে জেলার জনপ্রতিনিধি, সরকারি কর্মকর্তা, সুশীল সমাজের প্রতিনিধি, ব্যবসায়ী, চেম্বরের প্রতিনিধি, উদ্যোক্তা, শিক্ষক-শিক্ষার্থীসহ বিভিন্ন শ্রেণি পেশার মানুষ অংশ নেন। সংলাপে সাতক্ষীরা কারিগরি শিক্ষা সম্পর্কে মানুষের নেতিবাচক ধারণা, দক্ষ শিক্ষক ও শিক্ষা উপকরণের অভাব, অভিভাবকদের অসচেতনতা, প্রচার প্রচারণার শিমূল শামস, ফারহা দিবা খান সাথী, গাজী ইমরান, ইমান আলী, শ্যামল বিশ্বাস, কাজী আল হেলাল, ঝিয়ারুজা বিশ্বাস, সিপিডির ফেলো এ কোর গ্রুপ সদস্য অধ্যাপক মোস্তাফিজুর রহমান, পবেষক ভৌতিকুল ইসলাম খান, মোজাহিদুল ইসলাম নয়ন, অধ্যাপক মোস্তাফিজুর রহমান প্রমুখ। এ ছাড়া সাতক্ষীরা জেলার বিশিষ্টজনরা এই সংলাপে উপস্থিত ছিলেন। সিপিডি সংলাপে

তিন লাখ রেনু পোনো

জন্ম, নয় জেলেকে জরিমানা

বরিশাল প্রতিবেদক : জেলার হিজলা ও মুলাদী উপজেলায় অভিযান চালিয়ে তিন লাখ রেনু পোনো, বিপুল পরিমাণ অবৈধ জাল জন্মসহ নয়জন জেলেকে আটক করা হয়েছে। উপজেলা প্রশাসন, মৎস্য দপ্তর ও নৌ-পুলিশের সদস্যরা এ অভিযান পরিচালনা করেছেন। বৃহস্পতিবার সকালে হিজলা উপজেলার সিনিয়র মৎস্য কর্মকর্তা মোহাম্মদ আলম তথ্যের সত্যতা নিশ্চিত করে জানান, মেঘনা নদীতে অভিযান চালিয়ে তিনটি ট্রলার থেকে প্রায় তিন লাখ গদলা রেনু পোনো, রেনু পোনো ধরার ২২টি অবৈধ জাল, ছয় কোটা পাশানের পোনো ও রেনু পোনো ধরার সরঞ্জাম নয়টি পাউন্ড, চারটি ড্রাম ও এক ড্রাম রাসায়নিক তরল জন্ম করা হয়েছে। পাশাপাশি চার জেলেকে আটক করা হয়। পরে হিজলা উপজেলা সহকারী কমিশনার (ভূমি) ইয়াসিন সাদেক ডামামান আদালতের মাধ্যমে আটককৃত প্রত্যেককে পাঁচ হাজার টাকা করে মোট ২০ হাজার টাকা জরিমানা করেছেন।



বাগান থেকে গাছ কিনে ঘোড়াটানা গাড়িতে সড়কে তোলা হচ্ছে। বদিউজ্জামান ব্যাপারী পাড়া, গোয়ালন্দ, রাজবাড়ী।

গোদাগাড়ীতে গৃহবধূকে বালিশ চাপায় হত্যা করে পালিয়েছে স্বামী

গোদাগাড়ী, রাজশাহী প্রতিনিধি : রাজশাহীর গোদাগাড়ীতে এক গৃহবধূকে বালিশ চাপা দিয়ে হত্যা করে পালিয়েছে স্বামী। পারিবারিক কলহের জেরে এমন ঘটনা ঘটেছে বলে মনে করছেন পুলিশ। বুধবার দিবাভাে তারেক বেনোনে এককমরয় এমন ঘটনা ঘটেছে বলে জানা গেছে। স্থানীয় ও পুলিশ সূত্রে জানা যায়, গোদাগাড়ী পৌর সদরের গোদাগাড়ী গ্রামের সিঙ্গাপুর প্রবাসী তরিকুল ইসলামের মেয়ে সরুলী খাতুনের (২৮) মেজেকিন্দ্র মোড়ের শামসুদ্দীন ইসলাম ধলু মাস্টারের ছেলে মোস্তাফিজুর রহমানের সাথে প্রেমের সম্পর্ক করে ২০২১ সালের বিশ্ব ভ্রমণবাসা দিবসে (১৪ ফেব্রুয়ারী) রাতে বিয়ে হয়। বিয়ের পর থেকেই স্বামী মোস্তাফিজুর রহমান এককমর বেকার অবস্থায় জীবন-যাপন করতেন। এই নিয়ে পরিবারের মধ্যে হতাশা ও অসন্তোষ কাজ করতো।

পেঁয়াজ আমদানি করেও বিপাকে আমদানিকারক

হিলি, দিনাজপুর প্রতিনিধি : প্রায় ৫ মাস ৬ দিন বন্ধ থাকার পর দিনাজপুরের হিলি স্থলবন্দর দিয়ে ৩০ মেট্রিক টন পেঁয়াজ আমদানি করা হয়েছে। সেই পেঁয়াজ নিয়ে এখন বিপাকে পড়ছেন আমদানিকারক। এদিকে হিলি বাজারে দেশীয় পেঁয়াজ পাইকারী ৬৪ থেকে ৬৫ টাকা কেজি দরে বিক্রি হচ্ছে। বৃহস্পতিবার দুপুরে হিলি বাজারের ঘুরে দেখা গেছে, দেশীয় পেঁয়াজ ৬৪ থেকে ৬৫ টাকা কেজি দরে বিক্রি হচ্ছে। আর তা খুচরা বিক্রি হচ্ছে ৭০ টাকা কেজি দরে। হিলি বাজারের পেঁয়াজ বিক্রেতা ময়নুল ইসলাম বলেন, আমদানিকৃত পেঁয়াজ ৬৪ পাইকারী কিনে ৭০ টাকা কেজি দরে বিক্রি করতে হবে। কিন্তু ক্রেতার একই দামে ভারতীয় পেঁয়াজ কিনবেন না। তাই আমরা দেশি পেঁয়াজ বিক্রি করছি। পেঁয়াজ আমদানিকারক মেসার্স আরএসবি এন্টার প্রাইজের প্রতিনিধি আহমেদ সরকার জানান, সম্প্রতি বাজারে দেশি পেঁয়াজের দাম বেড়ে যাওয়ায় আমরা গেলো মঙ্গলবার ৩০ মেট্রিক টন পেঁয়াজ আমদানি করি। কিন্তু ভারত সরকার পেঁয়াজ রপ্তানিতে ৪০ শতাংশ শুল্ক আরোপ করায় প্রতিকেজি পেঁয়াজের দাম পড়েছে ৫৫ থেকে ৫৬ টাকা। এর সঙ্গে আছে বাংলাদেশ সরকারের শুদ্ধ, পরিবহন খরচ, লেবার খরচসহ অন্যান্য খরচ। সবমিলিয়ে ৬০ টাকা কেজি পড়ে গেছে। প্রতিকেজি পেঁয়াজ ৬৪ থেকে ৬৫ টাকা কেজি বিক্রি না করলে আমাদের লোকসান হওয়াতে হবে। তাই আমদানির ৩০ মেট্রিক টন পেঁয়াজ বন্দর থেকে খালসা করে শু্যামলাজাত করে রেখেছি। পচনশীল পণ্য হওয়ায় নিয়মিত ফ্যানের বাতাস দিতে হচ্ছে। ভারতীয় পেঁয়াজ আর দেশি পেঁয়াজের দাম সমান। এ কারণে গর দুই দিনেও ভারতীয় পেঁয়াজ বিক্রি হয়নি। ৫ মাস ৬ দিন বন্ধ থাকার পর গেলো মঙ্গলবার ভারতীয় একটি ট্রাকে ৩০ মেট্রিক টন পেঁয়াজ আমদানি করেন মেসার্স আরএসবি এন্টার প্রাইজ। হিলি স্থলবন্দরের ২০ জন আমদানিকারক ২৭ হাজার টন পেঁয়াজ আমদানির অনুমতি পেয়েছেন। যারা আইপি (আমদানির অনুমতি) পেয়েছেন তারা এলাসি খুলে পেঁয়াজ আমদানি করতে পারবেন।

চন্দনাইশে ছাত্রলীগ নেতার হাতে অধ্যাপক নাস্তিহিত

চন্দনাইশ, চট্টগ্রাম প্রতিনিধি : চট্টগ্রামের চন্দনাইশে ছাত্রলীগ নেতার হাতে রক্ত্রবিজ্ঞান বিভাগের সহকারি অধ্যাপক নাস্তিহিত হয়েছে। বৃহস্পতিবার সকাল ১১টার উপজেলার গাছাড়িয়া সরকারি কলেজে এ ঘটনাটি ঘটে। জানা যায় রক্ত্রবিজ্ঞান বিভাগের সহকারি অধ্যাপক ড.আতিকুর রহমান সৈমিনার হলে কাজ করার সময় রক্ত্রবিজ্ঞান বিভাগের অনার্স চতুর্থ বর্ষের ছাত্র ছাত্রলীগের যুগ্ম আহ্বায়ক সাফাতুন মুর চৌধুরী রুনে চুকে ক্লাসরুমে বেদ্বৃত্তিক পাখা নষ্ট কেন মর্মে তর্কবিতর্ক করার একপর্যায়ে অধ্যাপক ড.আতিকুর রহমানকে কিম্বদ্বুসি মারে। এ সময় রক্ত্রবিজ্ঞান বিভাগের কর্মচারী প্রযুক্তা পাল।

নাগেশ্বরীতে উপজেলা নির্বাচনে অংশ নেয়ায় বিএনপির ৩ নেতা বহিষ্কার

নাগেশ্বরী, কুড়িগ্রাম প্রতিনিধি : দলীয় সিদ্ধান্ত অমান্য করে উপজেলা পরিষদ নির্বাচনে অংশ নেয়ায় কুড়িগ্রামের নাগেশ্বরী উপজেলায় বিএনপির এক নেতা ও দুই নেত্রীকে বহিষ্কার করা হয়েছে। বহিষ্কৃতরা হলেন নাগেশ্বরী উপজেলা যুবদলের যুগ্ম আহ্বায়ক মেহেদী হাসান, নাগেশ্বরী উপজেলা মহিলা দলের সভাপতি ও উপজেলা বিএনপির সহ মহিলা বিষয়ক সম্পাদক আমিনা বেগম অনন্য, মহিলা দলের সাধারণ সম্পাদক ও উপজেলা বিএনপির সহ মহিলা বিষয়ক সম্পাদক ফেরদৌসি বেগম। বুধবার বিএনপির সিনিয়র যুগ্ম মহাসচিব অ্যাডভোকেট রুহুল কবির রিজভী স্বাক্ষরিত আলাদা- আলাদা চিঠিতে বহিষ্কারের কথা জানানো হয়। দলীয় সিদ্ধান্ত অমান্য করে উপজেলা পরিষদ নির্বাচনে অংশ নেয়ায় এর আগে তাদেরকে কারণ দর্শানোর নোটিশ দেয়া হয়। চিঠিতে উল্লেখ করা হয়, দলীয় সিদ্ধান্ত অমান্য করে আসুন উপজেলা পরিষদ নির্বাচনে অংশগ্রহণের সুনির্দিষ্ট অভিযোগের প্রেক্ষিতে বিএনপির প্রাথমিক সদস্য পদসহ সব পর্যায়ের পদ থেকে আপনাকে নিরদেশক্রমে বহিষ্কার করা হলো। এর আগে গত ১৩ মে তাদেরকে কারণ দর্শানোর চিঠি দিয়ে ৪৮ ঘণ্টার মধ্যে জবাব দিতে বলা হয়েছিলো। চিঠির

জাতীয় সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতায় আবৃত্তিতে প্রথম নাগেশ্বরীর মাহির

নাগেশ্বরী, কুড়িগ্রাম প্রতিনিধি : জাতীয় শিশু কিশোর সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতায় প্রথম স্থান অধিকার করা গৌরব অর্জন করেছে কুড়িগ্রামের নাগেশ্বরী উপজেলার মাহির তাজওয়ার নাস্তিহ। জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের প্রতিষ্ঠিত ইসলামিক ফাউন্ডেশন কর্তৃক আয়োজিত জাতীয় শিশু কিশোর সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতা ২০২৪-এ অংশগ্রহণ করে খ-গ্রন্থের কবিতা আবৃত্তি বিষয়ে অংশগ্রহণ করে প্রথম স্থান অধিকার করে সে। মাহির নাগেশ্বরী ডিএম একাডেমি উচ্চবিদ্যালয়ের দশম শ্রেণির ছাত্র এবং স্বনামধন্য আবৃত্তি সংগঠন “কথক”এর নিয়মিত সদস্য। তার বাবা আবদুল ছলাম সরকার পেশায় একজন শিক্ষক এবং মা মহসিনা বেগম কিশোর কিশোরী ক্লাব স্থাপন প্রকল্পের আবৃত্তি শিক্ষক। বুধবার ঢাকা আগারগাঁওয়ের ইসলামি ফাউন্ডেশন মিলনায়তনে আয়োজিত জাতীয় শিশু কিশোর ইসলামি সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতা ২০২৩ ও ২০২৪ সালের জাতীয় পর্যায়ের বিজয়ীদের মাঝে পুরস্কার ও সনদপত্র বিতরণ অনুষ্ঠানে মাহির তাজওয়ার নাস্তিহের হাতে প্রথম পুরস্কার হিসেবে সনদপত্র, সম্মাননা ক্রেস্ট, নগদ অর্থ ও উল্লেখযোগ্য কিছু বই তুলে দেন অনুষ্ঠানের প্রধান অতিথি ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রী মো. ফরিদুল হক খান এমপি। ইসলামি ফাউন্ডেশনের মাহপরিচালক (অতিরিক্ত সচিব) ড. মুহা. বশিরুল আলমের সভাপতিত্বে এ সময় আরও উপস্থিত ছিলেন ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের সচিব মুহা. আবদুল হামিদ জামান্দার।

নাস্তিহ এর আগেও অনেকবার আবৃত্তিতে জাতীয় শিশু কিশোর প্রতিযোগিতা, জাতীয় শিশু সংগ্রহ, শিশুকলা একাডেমীসহ বিভিন্ন প্রতিযোগিতায় বিভাগ ড্যাট্রিয়ান হয়ে জাতীয় পর্যায়ে অংশ নিয়ে। এছাড়াও বিভিন্ন সংগঠন, সরকারি, বেসরকারি ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠান থেকে প্রতিযোগিতায় অংশ নিয়ে অসংখ্য পুরস্কার তার সাফল্যের স্মৃতিতে জমা করেছে। মাহির তাজওয়ার নাস্তিহ জানান, এশারই প্রথম জাতীয় পর্যায়ে ড্যাট্রিয়ান হতে পেরে সে অতিনক পুরি। এ অর্জন তার একার নয়, এ অর্জন তার, বাবা, মা, সহপাঠী, শিক্ষক ও গুরুজনসহ এ উপজেলার সবারের। ভবিষ্যতে যাতে সে আরও ভালো কিছু অর্জন করে একজন ভালো মানুষ হিসেবে গড়ে উঠতে পারেও সকলের কাছে এ দোয়া কমানাও করে মাহির।

কাপাসিয়ায় মিথ্যা ষড়যন্ত্রের প্রতিবাদ জানিয়ে সংবাদ সম্মেলন

কাপাসিয়া, গাজীপুর প্রতিনিধি : গাজীপুরের কাপাসিয়ায় এক স্কুল শিক্ষক স্ত্রী তার স্বামীর উপর মিথ্যা ষড়যন্ত্রের প্রতিবাদ জানিয়ে এক সংবাদ সম্মেলন করেছেন। ওই সন্ধ্যায় সন্ধ্যায় মিলনায়তনে তিনি তার স্বামীর উপর বিভিন্ন মহল থেকে মিথ্যা ষড়যন্ত্র করা হয়েছে বলে উল্লেখ করেন। গত বুধবার একটি বেসরকারি টেলিভিশনের ইউটিউব চ্যানেলে আমার স্বামী শিক্ষক মিজানুর রহমান এর বিরুদ্ধে আর্পত্কর একটি সংবাদ প্রচার করে। যা ইতোমধ্যে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম (ফেইসবুকে) ভাইরাল হয়েছে। ১৬ মে বৃহস্পতিবার কাপাসিয়া প্রেসক্লাব মিলনায়তনে আয়োজিত সংবাদ সম্মেলনে এই মিথ্যা সংবাদ প্রচারের তীব্র নিন্দা ও প্রতিবাদ জানান। সেই সাথে সত্য উন্মোচন করে তা প্রকাশ করার জন্য উপস্থিত সাংবাদিকদের আহ্বান জানান। মিজানু মাস্তিহের স্ত্রী রাশিদা খাতুন তিনি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষিকা। তাঁর স্বামী মোঃ মিজানুর রহমান তিনটি শিক্ষক। গাজীপুর জেলার কাপাসিয়া উপজেলা সদরের জুনিয়র এমিএর নিয়ে বসবাস করেন। সংবাদ সম্মেলনে রাশিদা খাতুন লিখিত বক্তব্যে উল্লেখ করেন, এই মিথ্যা, বানোয়টি সংবাদ প্রচারে আমার,

চাঁপাইনবাবগঞ্জে এ বছর আম নামানোর

সময়সীমা বেধে দোয়া হচ্ছে না

চাঁপাইনবাবগঞ্জ প্রতিনিধি : চাঁপাইনবাবগঞ্জে এ বছরও আম নামানোর সময়সীমা বেধে দিচ্ছে না জেলা প্রশাসন। কেবল আম পরিপক্ব হলেই তা নামিয়ে বাজারজাত করতে হবে। বৃহস্পতিবার জেলা প্রশাসকের সম্মেলন কক্ষে মাস্তো ক্যালেন্ডার প্রণয়ন ও নিরাদ্য আম উৎপাদন-বিপন্নন বিষয়ক সভায় এ সিদ্ধান্ত নেয়া হয়। সভা শেষে জেলা প্রশাসক এনকেএম গালিভ খান সাংবাদিকদের এ তথ্য জানান। জেলা প্রশাসক জানান, আম চাষী, ব্যবসায়ী ও বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তাদের মতামতের ভিত্তিতে আম ক্যালেন্ডার না দেয়ার সিদ্ধান্ত নেয়া হয়েছে। যে জাতের আম, যখন পরিপক্ব হবে তখনই তা নামিয়ে বাজারজাত করতে হবে। অপরিক্ক আমা বাজারজাত করলে আইনানুগ ব্যবস্থা নেয়ার কথাও জানান জেলা প্রশাসক। এর আগেও পরপর তিন বছর আম ক্যালেন্ডার ঘোষণা করা হয়নি চাঁপাইনবাবগঞ্জে। জেলা প্রশাসক জানান, চাঁপাইনবাবগঞ্জে এখন পরিহসনে মাতামতেশ পেশাল ট্রেড ১০ জুন চালুর জন্য মতামত দিয়েছেন ব্যবসায়ীরা। তাদের মতামতে সিডিতে ১০ জুন থেকে ট্রেডাট চালু করা হতে পারে। এ ছাড়া আমের বাজারে ওজন কার্যূপি, অব্যবস্থাপনারোহে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের কথাও জানান জেলা প্রশাসক। সভায় বক্তব্য রাখেন অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক আহমেদ মাইরুল-উল-ইসলাম, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তরের উপ-পরিচালক ড. পলাশ সরকার, আম গবেষণা কেন্দ্রের মুখ্য বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা মোস্তােসুর রহমান, রেলওয়ে পচিমাক্শল জেলার প্রধান বাণিজ্যিক কর্মকর্তা সুজিত কুমার বিশ্বাস, চাঁপাইনবাবগঞ্জ কৃষি অ্যাসোসিয়েশনের সাধারণ সম্পাদক মুনজের আলম মানিকসহ আম চাষী ও ব্যবসায়ীরা।

অনুলিপি রংপুর বিভাগীয় সাংগঠনিক সম্পাদক অধ্যক্ষ আসাদুল হাবিব দুলু, সহ-সাংগঠনিক সম্পাদক আবদুল খালেক ও সোয়দ জাহাঙ্গীর আলমসহ কুড়িগ্রাম জেলা বিএনপির সভাপতি তাসনিউরুল ইসলাম ও সাধারণ সম্পাদক সাইফুজ রহমান এর কাছে পাঠানো হয়েছে। বহিষ্কৃত তিনিজনের মধ্যে মেহেদী হাসান নাগেশ্বরী উপজেলার ভাইস চেয়ারম্যান (পুরুষ) পদে ইউবয়েল প্রাতীক, আমিনা বেগম অনন্য মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান পদে কলস প্রতীক ও ফেরদৌসি বেগম মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান পদে ফুটবল প্রতীক নিয়ে প্রতিদ্বন্দ্বীতা করছেন। নাগেশ্বরী উপজেলা মহিলা দলের সাধারণ সম্পাদক ও সহ মহিলা বিষয়ক সম্পাদক ফেরদৌসি বেগম জানান, বহিষ্কার সক্রান্ত চিঠি হাতে পাইনি। কারণ দর্শানো চিঠি পেয়েছিলাম সেটার জবাব দিয়েছে। দল তার সিদ্ধান্ত নিতে পারে। তবে জনগণ চেয়েছে উচিত নির্বাচনে অংশ নিয়োছি। শেষ পর্যন্ত ভোটের লড়াই করে যাযো। কুড়িগ্রাম জেলা বিএনপির সহসভাপতি শফিকুল ইসলাম বেরু বহিষ্কারের বিষয়টি নিশ্চিত করে বলেন, দলীয় নির্দেশ অমান্য করে নির্বাচনে অংশ নেয়ায় কেন্দ্র তাদেরকে বহিষ্কার করেছে। উল্লেখ আগামী ২৯ মে নাগেশ্বরী উপজেলা পরিষদ নির্বাচন অনুষ্ঠিত হবে।

ঝিকরগাছা বিএনপির অফিস দখল?

ঝিকরগাছা, যশোর প্রতিনিধি : বৃহস্পতিবার সকলে যশোরের স্বামীর সম্পত্তি হিসেবে ঝিকরগাছা উপজেলা বিএনপি কার্যালয় দখল নিয়েছেন বিএনপির কেন্দ্রীয় নির্বাহী কমিটির সদস্য সারিরা সুলতানা মুন্নি। যশোরের ঝিকরগাছা উপজেলা বিএনপির কার্যালয় গৌর সদরে অবস্থিত। বিএনপির সাবেক সভাপতি শহীদ নাজমুল ইসলাম নিজে তার সম্পত্তির ওপর উপজেলা বিএনপির অফিস প্রতিষ্ঠা করেন। সেই থেকে দীর্ঘ ২৫/৩০ বছর ধরে এই অফিসটি বিএনপির অফিস হিসেবেই ব্যবহারিত হয়ে আসছে। বৃহস্পতিবার সকালে শহীদ নাজমুলের স্ত্রী ও কেন্দ্রীয় বিএনপি নির্বাহী কমিটির সদস্য সারিরা সুলতানা মুন্নি পুলিশ নিয়ে বিএনপির অফিসটি দখলে নিয়েছেন। এ সময় ঝিকরগাছা উপজেলা ও পৌর বিএনপির বিএনদ্বির যুগ্ম আহ্বায়কম্বর মুরাদুন নবী মুরাদ, আরমান হোসেন কামাল, পৌসভার সাবেক কাশনার মতিহার রহমান এবং আরাফাত হোসেন কল্লোল উপস্থিত ছিলেন। এ ব্যাপারে ঝিকরগাছা উপজেলা বিএনপির আহ্বায়ক মোহেজ্জা এলীরা টিপি বলেন, আমি বাইরে ছিলাম পরিষ্কার করতে পারবো না। তবে শুন্লাম মুন্নি পুলিশ নিয়ে বিএনদ্বির অফিস দখল করেছে।

ইন্দুরকানীতে প্রফেসর ড. এ

এফ এম মনিকর্জ্জামানকে সংবর্ধনা

আমার স্বামী ও পরিবারের মান সম্মান ক্ষুদ্র হয়েছে। আমার স্বামী মোঃ মিজানুর রহমান একজন আত্মনির্ভাবন ও নীতিবান শিক্ষক। তিনি নীতি ও নৈতিকতার সাথে ২০ (বিশ) বছর ধরে সুনারমে সহিত কাপাসিয়ায় শিক্ষকতা করে আসছেন। তাঁর সুনার নষ্ট করতে কিছু মহল বিভি-ন্ন ভাবে ষড়যন্ত্র করে আসছে। শিক্ষক মিজানুর রহমান ২০১৪ সালে নিজের উপার্জনের অর্ধ দিয়ে বীনা খচরে প্রতিবন্ধীদের লেখাপড়া করার জন্যওমুলকুড়ি প্রতিবন্ধী নামে একটি বিদ্যালয় প্রতিষ্ঠা করেন। অসহায় দরিদ্র শিক্ষার্থীদের নাস্তিহ ও বিশ্ববিদ্যালয়ে পড়ার সুযোগ সুবিধার জন্য প্রতিষ্ঠা করেন বিশ্ববিদ্যালয় ও নাস্তিহ জর্তি কোচিং সেন্টার। তিনি প্রতিষ্ঠা করেন ক্যামরিজ ল্যাবরেটরীজ স্কুল এবং ইংরেজি বিষয়ে শিক্ষার্থীদের পাঠদশীতামূলক শিক্ষা অর্জনের জন্য প্রতিষ্ঠা করেন মাজিহ্লাস ইংলিশ কেমার ও ইংলিশ ল্যাংগুয়েজ ক্লাব সহ আরও শিক্ষা প্রতিষ্ঠান। যে প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে কাপাসিয়ায় শত শত প্রতিবন্ধী পেয়েছে শিক্ষা ও চিকিৎসা। পাশাপাশি পেয়েছে হুইলচেয়ার এবং বিভিন্ন উপকরণ। এমন একটি মানুষের মান সম্মান নষ্ট করতে একটি মহল দীর্ঘদিন ধরে পিছনে লেগে আছে।

ইন্দুরকানীতে প্রফেসর ড. এ

এফ এম মনিকর্জ্জামানকে সংবর্ধনা

জিয়ানপূর, পিরোজপুর প্রতিনিধি : ইন্দুরকানীতে পিরোজপুরের হেডেউদ্দিন মডেল মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের প্রাক্তন মেধাবী শিক্ষার্থী, দেশব্যপেণে আইন বিশেষজ্ঞ, ইউনিভার্সিটি অফ পোর্টসমার্থে, ইংল্যান্ড প্রফেসর ড. এ এফ এম মনিকর্জ্জামান কে সংবর্ধনা দেওয়া হয়েছে। বৃহস্পতিবার সকালে বিদ্যালয়ের প্রধান অধ্যাপক হেলাল উদ্দিন গাজীর সভাপতিত্বে ও সহকারী সিনিয়র শিক্ষক আরিফুজ্জামানের সম্বলনায়ণ এ সংবর্ধনা অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হয়। এসময় আরো উপস্থিত ছিলেন বিদ্যালয়ের ম্যানেজিং কমিটির সাবেক সভাপতি ও ঢাকা সুপ্রিমকোর্টের আইনজীবী মোঃ আজারুজ্জামান ছগির, বর্তমান ম্যানেজিং কমিটি অভিভাবক সদস্য এইচ এম ফারুক হোসাইন, ডাঃ মিজানুর রহমান, মোঃ শাহিদুল ইসলাম, মোঃ মনিরুল ইসলাম (মুন্না) নাসির) বিদ্যুৎসাহী সদস্য নিজাম উদ্দিন গাজী সহ বিদ্যালয়ের শিক্ষক শিক্ষিকা ও ছাত্র/ছাত্রীবৃন্দ। সংবর্ধনা অনুষ্ঠানে প্রফেসর ড. এ এফ এম মনিকর্জ্জামান শিক্ষার্থীদের উদ্দেশ্যে বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ বক্তব্য প্রদান করেন এবং শিক্ষার মানোন্নয়নে তিনি তার বিভিন্ন পরিকল্পনা ঘোষণা করেন। এ সময় শিক্ষকদের পক্ষ থেকে তাকে ফুলেল শুভেচ্ছা এবং ম্যানেজিং কমিটির পক্ষ থেকে শুভেচ্ছা স্মারক প্রদান করা হয়। উল্লেখ্য পেশাগত জীবনে তিনি বিভিন্ন আন্তর্জাতিক সংস্থা, কমনওয়েলথ সেক্রেটারিয়েট, লন্ডন, ইউনেস্কো, প্যারিস এবং বিশ্বের বহু প্রতিষ্ঠানের তার আইনি পরামর্শ দিয়ে যাচ্ছেন। ইন্দুরকানীর এতিহ্যবাহী এই বিদ্যালয়টি তার দাদা মেহেউদ্দিন এর নামে নাম করন এবং বিদ্যালয়ের মাঠটি ও তার পিতা শেখ ফজলুল হকের নামে নাম করন করা হয়।



প্রচণ্ড রোদের মধ্যে মাথায় গামছা দিয়ে সড়কের পাশে ড্যানের সবজি সাজিয়ে বিক্রি করছেন বিক্রেতা। কাজীটুলা এলাকা, সিলেট।

